

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

на Декана
и на деканското ръководство
на Факултета по журналистика и масова комуникация
за периода ноември 2019 – октомври 2020 г.

Проф. г-р **ВЕСЕЛИНА ВЪЛКАНОВА** – Декан на ФЖМК

Проф. г-р **НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВ** – заместник-декан по учебната и
административната дейност

Проф. г.н. **АНДРЕАНА ЕФТИМОВА** – заместник-декан по
научноизследователската дейност и докторските програми

Доц. г-р **МАНУЕЛА МАНЛИХЕРОВА** – заместник-декан по
международната и проектната дейност

20 октомври 2020 г.

СЪДЪРЖАНИЕ

I.	ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ	7
II.	НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ	36
III.	МЕЖДУНАРОДНА И ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ	78
IV.	ИНФОРМАЦИОННИ ПОЛИТИКИ И ПРЕДСТАВЯНЕ НА ФЖМК	87
V.	УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСИТЕ НА ФЖМК	89
VI.	ТЕХНИЧЕСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС	91
VII.	МАТЕРИАЛНА БАЗА И СГРАДЕН ФОНД	96
VIII.	ОБОБЩЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВИ	105

Факултетът по журналистика и масова комуникация е ключово образователно и научноизследователско звено на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ с национален престиж и с международно признание в областта на медиите и комуникациите.

През изминалата година усилията на деканското ръководство на ФЖМК бяха насочени към изпълнение на главните цели, които си беше поставило в Мандатната програма:

- Повишаване на качеството на образователната и на научноизследователската дейност.
- Доближаване до световните стандарти за научна дейност.
- Отстояване на политиките на Факултета, защита на интересите на преподавателите и на студентите.
- Разширяване на академичния състав на ФЖМК, укрепване и развитие на катедрите.
- Обновяване на материално-техническата база и развитие на инфраструктурата за учебна и изследователска дейност.
- Оптимизиране на финансовия ресурс от бюджета.

Уважаеми колеги,

Отчитаме сложна, необичайна година, изпълнена с предизвикателства, изискващи нестандартни решения и енергични, незабавни действия.

От 8 март 2020 г., на практика 5 месеца след началото на мандата на настоящото деканско ръководство, заради пандемичната ситуация бяхме поставени в ситуация на:

- неприсъствени учебни занятия и необходимост от поддържане на образователния процес през летния семестър чрез дистанционни средства – обучение в Moodle, Zoom и др. платформи;
- отложени или пренасрочени изпити, защиты на дипломни работи и публични защиты на дисертации;
- преустановени конференции, кръгли маси, дискусии, публични лекции, културни събития, катедрени и факултетни съвети, чиито неотложни решения се гласуваха електронно;
- отменени тържествени промоции за връчване на дипломите на абсолвентите;
- ограничена присъствената работа на администрацията, за което всяка седмица бяха подготвяни графици за осигуряване на минимум на служители за поддържане дейността на факултета;
- изцяло електронно движение на документи, кореспонденция и онлайн комуникация;

- Отменени командировки, пътувания на академичния състав, студентите и докторантите в чужбина, прекратени мобилности по програми на всички студенти и преподаватели.

Ситуацията изискваше бързо реструктуриране на дейности, преработка на процедури, методологии, подходи – на преподаване, изпитване, организация на работата, по провеждане на журита за заемане на академични длъжности, по предварителното обсъждане на докторски дисертации в първичното звено, по защитите на дисертации, по академични заседания и комисии.

Наложи се бързо да се адаптираме към ситуацията и хвърлихме огромни усилия по организацията на графици, принципи и форми на провеждане на занятия, изпити, на реорганизацията на администрацията и координация между преподаватели, студенти, служители, докторанти, ректорска администрация.

Напругахме бързо опит за електронно дистанционно обучение – в началото по електронната поща, постепенно чрез Moodle, Zoom и др. платформи и може да се каже, че много преподаватели вече предлагат едно истинско интерактивно електронно обучение.

Въпреки всички предизвикателства, трудности и нестандартни ситуации, годината беше образователно и научно пълноценна.

Настоящият доклад представя ключовите дейности и постижения не само на Декана и на деканското ръководство за периода ноември 2019 – октомври 2020 г., но на цялата академична общност на Факултета по журналистика и масова комуникация – преподаватели, студенти, докторанти, администрация. Изказваме благодарност на цялата колегия за усилията и за справянето с проблемите през тази необичайна и сложна година, през която преминахме заедно!

I. Образователна дейност

Предлагането на висококачествено обучение на студентите от трите образователни степени е приоритет на деканското ръководство, който през изминалата неорднерна година трябваше да бъде реализиран наред с традиционните методи както в нормална академична среда, така и в онлайн платформи и чрез дистанционни средства.

АКАДЕМИЧЕН СЪСТАВ

Обучението на студентите в професионално направление 3.5 Обществени комуникации и информационни науки във Факултета по журналистика и масова комуникация се осъществява от висококвалифициран преподавателски състав. Това са водещи специалисти от национален мащаб и със сериозен международен опит, с богата теоретична, педагогическа и професионална практика – **45** преподаватели на основен трудов договор, работещи в пет катедри. От тях **27** са хабилитирани преподаватели, а **18** – нехабилитирани.

През изминалия отчетен период към академичния състав на факултета, след издържани конкурси за академични длъжности, се присъединиха колегите:

- Ас. Анета Милкова – Катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция.
- Гл. ас. г-р Екатерина Титова-Станковски – Катедра „История и теория на журналистиката“;

- Гл. ас. г-р Лора Симеонова – Катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“;
- Доц. г-р Мила Серафимова – Катедра „Връзки с обществеността и реклама“;
- Гл. ас. г-р Николай Колев – Катедра „Радио и телевизия“;
- Доц. г-р Симеон Василев – Катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция“;

Редица колеги, след издържан конкурс, придобиха по-високо академично звание:

- Проф. д.н. Венцислав Димов – Катедра „Радио и телевизия“;
- Гл. ас. г-р Георги Александров – Катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“.
- Гл. ас. г-р Калин Калинов – Катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция“;
- Проф. г-р Луливера Кръстева – Катедра „История и теория на журналистиката“;
- Доц. г-р Марин Бодаков – Катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“;
- Гл. ас. г-р Петър Айолов – Катедра „Радио и телевизия“;
- Доц. г-р Светлана Станкова – Катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция“;
- Доц. г-р Ясен Бориславов – Катедра „История и теория на журналистиката“;

Попълването на академичния състав с нови преподаватели по водещи дисциплини от учебните планове на ФЖМК е важно за разширяване и обогатяване на преподаваните знания и умения, за разширяване на методологиите, добавя научен капацитет и съдейства за академичното развитие на факултета.

Обучението на студентите се води както от академичния състав на факултета, така и от колеги от други факултети на Софийския университет, от други висши училища, а също от утвърдени фигури от практиката на обществените комуникации, които допринасят за по-доброто качество на обучение и за по-бързото навлизане на студентите в работна среда.

ФЖМК продължава усилията си в анализа на данните за профила на професионалната среда и за тенденциите на пазара на труда, проучва възможностите за привличане на студенти към обучението във факултета. Академичният състав винаги е поддържал тясна връзка с потребителите на кадри и изявени практики са канени да преподават в специалностите, по които факултетът обучава студенти. Това е една успешна тенденция в осъществяването на учебните цели във ФЖМК.

УЧЕБЕН ПРОЦЕС

През отчетния период бяха правени промени в учебните планове с цел подобряване на общетеоретичната и специализирана подготовка на студентите. Още в началото на мандата започнаха обсъждания на актуализирани учебни планове в ОКС „бакалавър“, както и на нова магистърска програма „DIGITAL MEDIA AND COMMUNICATION“, за която вече е събран ресурс от учебни програми на преподаватели и предстои конструиране на учебния план.

Със заповед на Декана беше създадена **УЧЕБНА КОМИСИЯ**, която работи за организацията на учебния процес, за синхронизиране на промените в учебните съдържания и методологии и върху актуализации на учебни планове и програми.

Дейността на Факултетната учебна комисия е свързана с работата, с изискванията и с критериите за приемане, обсъждане и утвърждаване на актуализации в учебни съдържания и учебни планове на Университетската учебна комисия и по този начин оптимизира цялостния учебен процес във Факултета. Тя допринася и за координация на учебните дейности, за съгласувани действия между катедрите и специалностите.

Още в началото на мандата Деканското ръководство предложи на Факултетния съвет единно за всички катедри **„РЪКОВОДСТВО ЗА ИЗГОТВЯНЕ И ЗАЩИТА НА ДИПЛОМНИ РАБОТИ ЗА СТУДЕНТИТЕ ОТ ОКС „БАКАЛАВЪР“ И „МАГИСТЪР“ НА ФАКУЛТЕТА ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ“**.

То съдържа методически насоки, определя целта и задачите на дипломния проект, както и изискванията към неговото съдържание, структура, комуникация; ориентира дипломантите за процеса на подготовка и защита на дипломна работа в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ за всички форми на обучение в специалностите на Факултета по журналистика и масова комуникация.

В Ръководството се описват и утвърждават изисквания и критерии за успешно придобиване на образователно-квалификационните степени „бакалавър“ или „магистър“ в направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки. Ръководството е съставено в съответствие с изискванията за дипломиране, които се съдържат в Закона за висшето образование, Наредбата за държавните изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационните степени „бакалавър“,

„магистър“ и „специалист“, приета с Постановление №162 от 23 юли 2002 г., Правилника за устройството и дейността на Софийския университет, Правилника за образователните дейности на Софийския университет, Общонаучната процедура за провеждане на държавни изпити и защита на дипломни работи.

Чрез приемането от Факултетния съвет на единно ръководство за подготовка и защита на дипломни работи във Факултета бе преодоляно дългогодишно разделение между катедрите и държавните изпитни комисии в изисквания, критерии, оптимизира се както работата на дипломантите, така и работата на всички, заети в процеса по дипломиране – научни ръководители, членове на комисии, рецензенти, инспектори на катедри.

Заедно с Ръководството изготвихме цялостна **„ПРОЦЕДУРА ЗА ИЗГОТВЯНЕ И ЗАЩИТА НА ДИПЛОМНИ РАБОТИ ЗА СТУДЕНТИТЕ ОТ ОКС „БАКАЛАВЪР“ И „МАГИСТЪР“ НА ФАКУЛТЕТА ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ“**, която бе публикувана на сайта на ФЖМК.

Процедурата е напълно нов тип организация на работата на дипломанти, научни ръководители, рецензенти, оторизирани по проверката на оригиналността преподаватели, и съдържа описание на всички стъпки по подготовката и защитата на дипломната работа – от избора на тема и подаването на предложението (с образец) до съответната катедра със срокове съответно за юлската и ноемврийската защита, през процедурата за проверка на оригиналността на дипломните работи – с ръководство, срокове, оторизирани представители от катедрите; подаването на заявление за явяване на съответната сесия по защита на дипломни работи с предложени бланки за всички необходими документи; до същинската защита пред държавните комисии.

Според заповедта на Ректора държавната изпитна сесия през месец юли премина дистанционно в платформата Zoom, като всички изпитни комисии се справиха успешно с организацията и провеждането на дипломните защити. За функционалното и безпрепятствено протичане на защитите на дипломни работи бе закупен лицензиран пакет на приложението.

В ситуация на сложна епидемиологична ситуация голяма част от дейностите по учебния процес през летния семестър на учебната 2019/2020 г. **бяха осигурени дистанционно**. Преподавателите от факултета имаха възможност да използват както средата за електронно обучение на Софийския университет Moodle, така и други онлайн платформи за преподавателската си дейност и за оценяването на студентите.

По-голямата част от летния семестър на учебната 2019/2020 г., както и лятната и поправителната сесии преминаха изцяло в дистанционна форма на преподаване и оценяване.

Това създаде известни първоначални трудности и за студентите, и за преподавателите. Но като цяло семестърът постигна целите си в учебен и академичен план. Проведените **СТУДЕНТСКИ И ИНСТИТУЦИОНАЛНИ АНКЕТИ** по време на семестъра и в края му показаха обща удовлетвореност от осъществяването на дистанционното обучение във Факултета от страна на студентите, макар че един по-детайлен анализ на отговорите и препоръките показва, че има някои аспекти, които могат и трябва да бъдат развивани и усъвършенствани.

ОБУЧЕНИЕ В ОКС „БАКАЛАВЪР“

Важно условие за привличане на студенти в обучителните програми на ФЖМК е провеждането на добра информационна кампания и кариерно ориентиране, която да предизвика интереса, да мотивира и насочи кандидат-студентите към спецификата на бакалавърското обучение по обществени комуникации и информационни науки, да осигури възможност за по-непосредствени контакти с тях и да разкрие предимствата на ФЖМК.

За тази цел съвместно с Факултетния студентски съвет Деканското ръководство организира „ДНИ НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ“ на 28 и на 29 февруари 2020 г. Интересът беше изключително голям. Бъдещите първокурсници имаха възможност за непосредствени срещи с декана и деканското ръководство, с преподавателите, със студентите, за да обсъдят проблемите, които ги интересуват и направят своя информиран избор.

ФЖМК за поредна година предложи на кандидат-студентите **ПОДГОТВИТЕЛЕН КАНДИДАТСТУДЕНТСКИ КУРС**, който се проведе на 1 и 2 февруари и на 8 и 9 февруари 2020 г. Подготвителният кандидат-студентски курс към ФЖМК предлага лекции, които запознават кандидат-студентите със спецификите при отразяването в медиите на актуални теми от съвременния обществен, политически, икономически и културен живот.

В програмата са включени и лекции с указания за полагане на писмени и устния изпит. Предвидени са два модула за писане по зададена тема, които траят 3 астрономически часа като реалния изпит. Двамата аргументативни текста, които кандидат-студентите създават, се проверяват от преподавател, който е проверител и в кандидатстудентската кампания, а

след това резултатите се обсъждат с друг преподавател. По този начин се осигурява двойна експертиза при оценяването на писмените работи. Предвидени са указания и тренинги за формулиране на отговор на устния изпит.

В подготвителния курс участваха 8 преподаватели от Факултета по журналистика и масова комуникация, които имат дългогодишен опит в комисиите за писмения и устния кандидатстудентски изпит. Бяха записани 75 кандидат-студенти, които изслушаха лекции по структуриране на устното и писменото изложение; бяха запознати с критериите за оценка и с академичните профили във Факултета; бяха въведени в актуалните проблеми на българските и световните медии, както и на информационните източници; участваха в тренинги за устно изложение; създадоха по две писмени работи (аргументативно есе) в условия, имитиращи изпитните, и обсъдиха проблемите в тях с преподавател от Факултета.

Заниманията в курса протекоха при голям интерес от страна на кандидат-студентите и при добра организация.

КАНДИДАТСТУДЕНТСКИТЕ КАМПАНИИ за ОКС „бакалавър“ обикновено се провеждат през месец юни. Тази година във връзка със сложната епидемиологична обстановка кандидатстудентската кампания протече по различен начин.

Със свое решение Академичния съвет одобри промени в Правилника за приемане на студенти в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ за учебната 2020/2021 година, според които Софийският университет признава оценките от държавен зрелостен изпит като конкурсни за кандидатстване в 116 от общо 118 бакалавърски програми.

На базата на единодушно решение на Факултетния съвет на ФЖМК от 14 май 2020 г. отпаднаха изпитите по Журналистика (писмен) Журналистика (устен) за специалностите „Журналистика“, „Връзки с

обществеността“ и „Книгоиздаване“ и изпитите по Български език и литература, английски език, френски език, немски език, испански език, италиански език, руски език, математика – за специалността „Комуникационен мениджмънт“.

Образуването на състезателния бал за специалностите „Журналистика“, „Връзки с обществеността“ и „Книгоиздаване“ беше на базата на оценките от държавните зрелостни изпити по: български език и литература, история и цивилизация, философски цикъл, чужд език (по коефициент 3); общ успех от дипломата за средно образование (по коефициент 1) и за специалността „Комуникационен мениджмънт“ – на базата на оценките от ДЗИ по: български език и литература, английски език, френски език, немски език, испански език, италиански език, руски език, математика (по коефициент 3); оценката от дипломата за средно образование по чужд език (по коефициент 1).

Решението беше правилно и съобразено с епидемиологичните условия, от друга страна провеждането на присъствени кандидат-студентски изпити само можеше да пренасочи кандидатите ни към конкурентни висши училища.

През първите седмици на новия семестър преподавателите не са установили спад в нивото на студентите, а от анализа на приема може да се констатира, че приехме кандидат-студенти с висок бал, и, съответно висока мотивация да изучават предлаганите от нас бакалавърски програми. Въщност в много желани специалности в Софийския университет (философия, социология, психология, политология, публична администрация, културология, европеистика, история, археология, етнология, всички филологии и мн. др.) отдавна е дадена възможност да се кандидатства с оценки от дипломата или матурата, а приетите студенти са изключително висок бал и сериозна чуждоезикова компетентност.

Доказва го и нивото на студентите в специалностите „Книгоиздаване“ и „Комуникационен мениджмънт“, в които приемаме по желание и без кандидатстудентски изпити от две години.

Така за академичната 2020/2021 г. бяха приети **307 ПЪРВО-КУРСНИЦИ**, разпределени както следва по специалности, форми на обучение, според вида прием – държавна субсидия или платено обучение:

ЗАПИСАНИ СТУДЕНТИ 1 КУРС ЗА УЧ. 2020/2021 г.

Специалност	Записани студенти (държавна субсидия)	Записани студенти (платено обучение)	Записани чуждестранни студенти	Общо записани студенти
Журналистика (р.о.)	44	24	10	78
Връзки с обществеността (р.о.)	43	23	1	67
Книгоиздаване (р.о.)	21	7		28
Комуникационен мениджмънт (р.о.)	23	34	2	59
Журналистика (з.о.)	13	21		34
Връзки с обществеността (з.о.)	13	28		41
Общо	157	137	13	307

Значителният интерес към специалностите на ФЖМК тази година се потвърждава и от големия дял платено обучение – тази година имаме **137 СТУДЕНТИ, ПРИЕТИ СРЕЩУ ЗАПЛАЩАНЕ**. По този начин, благодарение на „платения“ прием, компенсирахме намаления прием студенти държавна поръчка за Софийския университет във всички направления за двете степени.

(За професионалното направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки, включващо в Софийския университет ФЖМК – Всички специалности – „Журналистика“, „Връзки с обществеността“, „Книгоиздаване“ и „Комуникационен мениджмънт“, както и две специалности във ФФ – „БИН“ и „ПИС“, предвиденият брой места за 2020/21 г. беше с 21% по-малко.¹⁾)

ФЖМК остро и аргументирано възрази с писмо до АС от 14 април 2020 г. срещу тогава Проекта на Решение на Министерския съвет за утвърждаване броя на приеманите за обучение студенти и докторанти във висшите училища и научните организации на Република България през учебната 2020/2021 година.) Деканът на ФЖМК участва в среща на Деканите на факултети на Софийския университет с Министъра на Образованието и науката Красимир Вълчев.

Независимо от неблагоприятната държавна „поръчка“ на прием, субсидиран от държавата, тази година имаме по-голям брой студенти във Всички специалности и форми на обучение, съпоставимо с приема през 2019/2020 г.:

¹ Бройките за прием по държавна поръчка за учебната 2020/2021 г. се изчисляват въз основа на сложна тристепенна формула, която води до получаването на „разпределителен коефициент“ за всеки университет. Този коефициент включва както професионални индикатори като акредитационна оценка и научни изследвания, така и социални критерии като реализация на пазара на труда, регионална заетост (региони с целенасочено въздействие), приоритетност на професионалното направление и др. Съобразно този коефициент за всеки университет се определя съответно количество бройки от обща национална квота за цялото направление, в нашия случай – 3.5. Обществена комуникация и информационни науки, общо за ФЖМК и ФФ. Разпределението на бройките за прием по държавна поръчка и съответно – платено обучение, са изцяло в правомощията на МОН. Според Решение № 332/14.05.2020 на МС на Република България за професионално направление 3.5. ОКИН на СУ „Св. Кл. Охридски“ (ФЖМК, катедра БНИКП на ФФ) се отпускат следните бройки:

ОКС „Бакалавър“ Р.О. (държавна поръчка)	ОКС „Бакалавър“ 3.О. (държавна поръчка)	Магистър след придобита ОКС „Бакалавър“	Общо
177	39	4	220
ОКС „Бакалавър“ Р.О. (платено обучение)	ОКС „Бакалавър“ 3.О. (платено обучение)	Магистър след придобита ОКС „Бакалавър“	Общо
145	70	5	220

Специалност	Общо записани студенти I курс за уч. 2019/2020 г.	Общо записани студенти I курс за уч. 2020/2021 г.
Журналистика (р.о.)	74	78
Връзки с обществеността (р.о.)	64	67
Книгоиздаване (р.о.)	29	28
Комуникационен мениджмънт (р.о.)	49	59
Журналистика (з.о.)	21	34
Връзки с обществеността (з.о.)	31	41
Общо	268	307

Броят на записаните студенти в ОКС „бакалавър“ за учебната 2020/2021 г. е, както следва:

ЖУРНАЛИСТИКА

	редовно обучение	заочно обучение
1 курс	78	34
2 курс	70	15
3 курс	76	22
4 курс	78	23
ОБЩО:	302	94

ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕННОСТТА

	редовно обучение	заочно обучение
1 курс	67	41
2 курс	63	33
3 курс	69	25
4 курс	69	30
ОБЩО:	268	129

КНИГОИЗДАВАНЕ

редовно обучение	
1 курс	28
2 курс	26
3 курс	25
4 курс	25
ОБЩО:	104

КОМУНИКАЦИОНЕН МЕНИДЖМЪНТ

редовно обучение	
1 курс	59
2 курс	37
3 курс	34
4 курс	
ОБЩО:	130

ОБЩ БРОЙ СТУДЕНТИ, редовно обучение: 804

ОБЩ БРОЙ СТУДЕНТИ, заочно обучение: 223

СТУДЕНТИ ОБЩО: 1027

Уважаеми колеги,

Нашите усилия са насочени главно към нашите студенти. Благодарим на Факултетния студентски съвет за регулярните срещи и за комуникацията, така се родиха и осъществиха някои добри инициативи.

Благодарим на студентските представители във Факултетния съвет и в Общото събрание, непрекъснатата връзка с тях много ни помогна особено в тежкия карантинен период и при организацията на дистанционното обучение.

Благодарим на цялата студентска общност за съдействието и партньорството през цялата година!

ЗАЩИТИ НА ДИПЛОМНИ РАБОТИ – ЮЛСКА СЕСИЯ 2020 Г.

Процедурите и сесиите по дипломирането на завършващите студенти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ също премина успешно, независимо от сложната епидемиологична обстановка.

Съобразно заповедта на Ректора Всички дипломни работи за първи път във ФЖМК преминаха през **ПРОЦЕДУРА ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ НА ПЛАГИАТСТВО**, разработена специално съответно за сесиите по защиты на дипломните работи през юли и през ноември.

Процедурата адаптира общоуниверситетските изисквания съгласно заповед на Ректора № 19-336 от 18.07.2019 г. за задължителна проверка за оригиналност на подлежащите на защита дипломни работи. Разработеният документ отразява спецификата на държавните изпитни сесии във ФЖМК и създава организация за провеждането им.

Ясно е описан начинът на организация на проверката на оригиналността – от съставянето на списъците с имена и имейли на дипломантите, които ще защитават дипломните си работи през съответната сесия на базата на подадените заявления за явяване на защита на дипломна работа, през създаването на пространството за съответната защита в Moodle от оторизираните представители на катедрите и информирането по имейл дипломантите с линк за достъп към платформата, където трябва да качат дипломните си работи, до същинската проверка и получаване на Доклад за сходство и допускането на дипломанта и неговата работа до процедурата за защита със съответния Протокол за проверка на оригиналността на дипломната работа.

За изпълнение на Процедурата на ФЖМК за проверка на оригиналността на дипломни работи бяха назначени оторизирани

представители на катедрите – преподаватели, които следяха за спазването сроковете и за проверката на дипломните работи в платформата Moodle:

- за катедра „История и теория на журналистиката“ – доц. д-р Светлозар Кирилов;
- за катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“ – гл. ас. д-р Георги Александров;
- за катедра „Радио и телевизия“ – гл. ас. д-р Петър Айолов;
- за катедра „Комуникация, връзки с обществеността и реклама“ – гл. ас. д-р Никола Вангелов;
- за катедра „Комуникация и аудиовизуална продукция“ – гл. ас. д-р Калин Калинов;
- за ФЖМК – Гриша Атанасов.

Малка част от дипломните разработки не отговаряха на обективните критерии на процедурата, което показва висока мотивация на дипломантите и добра работа на научните им ръководители.

След обсъждане от страна на деканското ръководство с ръководителите на катедри беше уточнено, че най-добрият начин за провеждане на защитите е чрез платформата zoom.us по предварително изготвен от катедрите график.

Дейността по планирането и организацията на дистанционната форма за защити на дипломни работи за юлската сесия на уч. 2019/2020 се реализира чрез специално създадено организация във ФЖМК. Беше заплатен лиценз за платформата Zoom, което даде възможност за пълноценно провеждане на защитите дистанционно, и с пълен функционален достъп без прекъсвания.

Поради спецификата на този процес от страна на Деканското ръководство бяха положени усилия за цялостна преработка на Процедурата за изготвяне и защита на дипломни работи за студентите от ОКС „бакалавър“ и „магистър“ на ФЖМК, съобразена с конкретни срокове на подготовка и провеждане. Деканът определи инспекторите, които водеха комуникацията и подпомагаха технически защитите.

Беше проведено и **СПЕЦИАЛНО ОБУЧЕНИЕ С ПРЕЗЕНТАЦИЯ** за председателите на комисии и за всички научни ръководители, рецензенти и членове на катедрите, за да се разяснят функционалностите и организацията на сесиите в Zoom. Беше осигурена техническа помощ и допълнителни работни места във факултета за колегите, предпочели да се включат в сесиите по защитата на дипломните работи от кампуса на Факултета.

С общите усилия на колегията защитите на дипломните работи не бяха отложени, качеството на защитените дипломни текстове беше удовлетворяващо, организацията на защитите беше на ниво, без смущения, прекъсвания на сесиите или оплаквания от страна на дипломанти или преподаватели.

ДИПЛОМИРАНИ КОЛЕГИ В ОКС „БАКАЛАВЪР“ ПО СПЕЦИАЛНОСТИ:

2019-2020	
Специалност	Юли 2020
Журналистика (р.о.)	38
Връзки с обществеността (р.о.)	34
Книгоиздаване	13
Журналистика (з.о.)	15
Връзки с обществеността (з.о.)	9

През отчетния период Деканското ръководство работи заедно с Карьерния център на Софийския университет, като по този начин съдейства за реализацията и успешното карьерно развитие на студентите съобразно с техните интереси, предпочитания, учебни резултати и постижения.

ОРГАНИЗАЦИЯ НА ДИСТАНЦИОННОТО ОБУЧЕНИЕ ВЪВ ФЖМК

Създамата се епидемиологична обстановка наложи прилагането на допълнителни усилия от страна на деканското ръководство за организацията на учебния процес в подобна ситуация. Дистанционната форма на обучение стъпва на организация на учебния процес, при която студенти и преподаватели използват технически средства за комуникация и преподаването е посредством онлайн платформи.

За Софийския университет, както и за ФЖМК, основната обучителна платформа беше Moodle, но се използваха и други платформи. Тъй като цялостното преминаване в онлайн режим на обучение от страна и на преподавателите и на студентите беше сравнително непознато за колегията, деканското ръководство проучи и изготви първоначални **УКАЗАНИЯ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБУЧЕНИЕТО ПРЕЗ ЛЕТНИЯ СЕМЕСТЪР НА УЧ. 2019/2020 Г.**, които бяха разпространени чрез уеб страницата и по имейл.

Тези указания включваха насоки както по общите действия на преподавателите и студентите по издаване и придвижване на изпитни протоколи, така и по провеждането на онлайн обучението, помощ при комуникацията между студенти и преподаватели, информация по използването и оптимизацията на платформата Moodle.

Деканското ръководство периодично указваше съдействие на хоноруваните преподаватели с цел пълноценното им включване в

дистанционния учебен процес. Бяха положени сериозни усилия за запознаване на колегите с особеностите на онлайн преподаването и с функционалностите на платформата за електронно обучение, както и бяха създадени и разпространени електронни и мултимедийни образователни материали. Преподавателският състав активно беше насочван към многобройните уебинари, организирани от Центъра за дистанционно обучение и от Изчислителния център на Софийския университет.

Беше създадена организация и бяха разпространени насоки за провеждането на **ЛЕТНИТЕ УЧЕБНИ ПРАКТИКИ**, които тази година се провеждоха през месеците юли, август, септември. Беше дадена възможност на студентите за дистанционно провеждане на летните практики, а при невъзможност – присъствено, при спазване на противоепидемиологичните мерки. Срокът за заверката им беше удължен, бяха разпространени указания за формите и платформите на дистанционно отчитане на проведените стажове, съобразно с удължените с ректорска заповед до 30 септември 2020 г. мерки с цел ограничаване опасността от разпространение на коронавируса.

Редица препоръки и изводи могат да бъдат направени на базата на резултатите от **онлайн анкетно изследване на мненията и нагласите на преподавателите и студентите в Софийския университет по отношение на дистанционното електронно обучение и оценяване в условията на пандемия**, организирано и проведено от Центъра за дистанционно обучение на Софийския университет. Проучването е представително и ни дава информация за качеството на проведеното обучение през летния семестър 2019/2020, оценен през погледа на студентите.

ПРЕПОРЪКИ КЪМ ДИСТАНЦИОННОТО ОБУЧЕНИЕ, ИЗВЛЕЧЕНИ ОТ АНКЕТИТЕ СЪС СТУДЕНТИ ОТ ФЖМК:

- Увеличаване на обема на работата в синхронен дистанционен режим;
- По-интерактивно преподаване и организация на учебното съдържание;
- Подпомагане на дейностите на студентите в електронна учебна среда;
- Използване на интерактивни онлайн приложения по време на лекции и упражнения (например инструменти за създаване на мисловни карти - визуално представяне на информация (идеи, задачи, цели), свързана чрез ключова дума или идея, инструменти за обща работа, максимално използване на визуализации, презентации, картини и др.);
- Преодоляване на липсата на жив контакт с преподавателя и колегите – по възможност работа с включена камера, диалог, дискусия, ако няма възможност с микрофон – през чата на съответната платформа;
- По възможност ограничаване на „домашните“ (в някои случаи се акцентира на този вид асинхронна комуникация) и балансирано преподаване плюс поставяне на задания;
- Повишаване на уменията на преподавателите за пълноценна работа с онлайн платформи и съответния хардуер;
- По възможност съобразяване с деня и часа, в който се поставят заданията, за да остане достатъчно време за изпълнение и подготовка от страна на студентите;
- Електронното обучение се отнася до ученето и преподаването, а не до технологиите и не трябва да се прекалява с извънредна и честота

смяна на платформи, устройства, излишно технологизиране, а да се внимава за мотивацията и ангажираността на студентите.

Следователно, има още какво да се желае по отношение на организацията на дистанционното обучение, на методите, платформите, ресурсите, подходите и комуникацията със студентите. В това отношение деканското ръководство разчита много на ръководителите на катедрите и на цялата академична общност за оптимизиране на образователния процес в хибридната му форма през зимния семестър на академичната 2020/2021.

ПОДГОТОВКА НА НОВАТА УЧЕБНА 2020/2021 Г.

Деканското ръководство от юли работи върху различни сценарии за зимния семестър, които още в края на академичната 2019/2020 г. бяха публикувани на уеб страницата на ФЖМК и могат да бъдат обобщени в следните възможности:

- **ПРИСЪСТВЕН ВАРИАНТ** – ако ситуацията позволява и има съответните решения на МЗ и МОН и съответната заповед на Ректора, за което е създадена съответната подготовка (в това число дезинфекция и средства, за да се сведе до минимум рискът от заразяване) на материалната и техническа база на Факултета за пълноценното провеждане на занятията през цялата учебна година в традиционната им форма – лекции, семинари, упражнения и т.н., със съвместно присъствие на лектори и студенти във всички учебни програми.
- **ХИБРИДНА ФОРМА** – при неголямо разпространение на инфекцията в началото на зимния семестър на учебната 2020/2021 г. – организация на обучението както чрез пряко, физическо общуване на лектора със студентите, така и в съответната информационно-

образователна онлайн среда (чрез Moodle, Teams, Zoom и др.). Тази форма беше определена като хибридна, тъй като може да използва преимуществата както на присъствената, така и на дистанционната форми. Лекциите, които предполагат присъствие на целия курс или поток (а във ФЖМК курсовете наброяват 60-85 души), могат да се провеждат дистанционно посредством учебна онлайн среда. Упражненията или семинарите, които изискват работа в по-малки групи, могат да бъдат провеждани присъствено за лектора и студентите със спазването на необходимите санитарни мерки – достатъчно разстояние между студентите, дезинфекция на аудиториите, използване на предпазни маски и т.н.

- **ДИСТАНЦИОННА ФОРМА** – при която, при усложняване на епидемиологичната обстановка в страната ФЖМК е в готовност отново да организира обучението дистанционно, ако е налице сериозна опасност за здравето на студенти, преподаватели и администрация. При обсъждането на готовността от преминаване изцяло към дистанционно обучение бяха взети предвид многочислените курсове във ФЖМК; сравнително ограниченият брой на залите в кампуса, за да намалим наполовина броя на студентите, обучаващи се в тях; както и вече натрупаният опит – в резултат на работата си през семестъра преподавателите създадоха и разшириха образователните си онлайн ресурси, които могат да бъдат полезни за обучението в дистанционен режим през учебната 2020/2021 г.

Учебната година за студентите задочно обучение се проведе основно в дистанционна форма, съобразно заповед на Ректора за удължаване на неписъственото обучение.

Деканското ръководство организира **ТЪРЖЕСТВЕНО ОТКРИВАНЕ НА НОВАТА АКАДЕМИЧНА ГОДИНА** за студентите от задочна форма на обучение в двете бакалавърски специалности, които я предлагат – Журналистика и Връзки с обществеността, на 8 и 9 септември в Аула магна на ФЖМК.

Първокурсниците се запознаха с академичното ръководство на ФЖМК, с някои от своите преподаватели, както и със своите курсови ръководители. Студентите бяха приветствани на специална церемония от Декана на ФЖМК, получиха подробна информация за организацията на учебния процес, а след това беше проведено кратко обучение с първокурсниците за работа в дистанционна електронна среда.

След обсъждане Факултетният съвет на ФЖМК от 10 септември т.г. взе решение **ЗА ОРГАНИЗАЦИЯТА НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС ПРЕЗ ЗИМНИЯ СЕМЕСТЪР НА АКАДЕМИЧНАТА 2020/2021 г.**, при което занятията на студентите от ОКС „бакалавър“ и „магистър“, задочна форма на обучение, да се проведат дистанционно, съобразно заповедта на Ректора. По изключение, в малки групи и със спазване на санитарните мерки, практикуми се проведоха присъствено в сградата на ФЖМК, за което студентите бяха уведомявани коректно.

Беше взето решение, свързано с провеждането на изпитните сесии в дистанционна форма за ОКС „бакалавър“, задочно обучение в периода 02-17.11.2020 г., за ОКС „магистър“, задочно обучение в периода 01-21.02.2021 г., отново дистанционно.

По отношение на занятията на студентите от ОКС „бакалавър“, редовна форма на обучение, Факултетният съвет по предложение на Декана след внимателна преценка на спецификата на курсовете по години, специалностите и профилите, както и на възможностите на сградата и

капацитета на залите, взе единодушно решение за **ХИБРИДНА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ ПРЕЗ ЗИМНИЯ СЕМЕСТЪР НА АКАДЕМИЧНАТА 2020/2021 г.:**

- **ДИСТАНЦИОННО** провеждане на лекциите посредством платформа „Moodle“, „Майкрософт Тиймс“ или по изключение в други платформи и с други онлайн средства;
- Упражненията и практикумите – по преценка на преподавателя **ПРИСЪСТВЕНО** в сградата на ФЖМК, като се съблюдават всички санитарни и противоепидемиологични мерки.
- Изпитната сесия, предвидена в периода от 25.01.2021 г. до 19.02.2021 г., е планирана в **ДИСТАНЦИОННА ФОРМА**.

Взети бяха решения за дистанционно провеждане на лекциите и изпитите в **ОНС „ДОКТОР“**, като индивидуални или групови консултации с докторанти могат да се провеждат в сградата на ФЖМК.

За **ВХОДЯЩИТЕ „ЕРАЗЪМ“ СТУДЕНТИ** бяха генерирани електронни курсове в Moodle.

Решенията са базирани на преценка на спецификата на курсовете и на капацитета на аудиториите, с които разполага ФЖМК.

Обучението в **ПЪРВИ КУРС** е преобладаващо присъствено, за да се осигури нормално навлизане на младите колеги в академична среда.

На базата на решението на Факултетния съвет на ФЖМК от 10 септември и на решенията на Академичния съвет от 16 септември 2020 г., както и на заповедта на ректора от същата дата, създаде своевременна организация за основна преработка на **РАЗПИСА НА ЗАНЯТИЯТА** за първия семестър, предвиден за присъствена форма на обучение.

В кратък срок новият разпис, предназначен за приетата хибридна форма на обучение, беше обсъден на Учебна комисия на ФЖМК и след постигане на съгласие по всички специалности и курсове, бе обявен за изпълнение.

ОФИЦИАЛНО ОТКРИВАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА УЧЕБНА 2020/2021 ГОДИНА за всички бакалавърски специалности на Факултета по журналистика и масова комуникация беше проведено в тържествена обстановка на 01 октомври 2020 г. в 272 аудитория на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Академичното тържество беше отразено в централните новинарски емисии на Нова и на БТВ.

ФЖМК бе и домакин на Академичния съвет на Софийския университет по повод на откриването на Академичната 2020/2021 г. в Ботаническата градина на СУ.

ОБУЧЕНИЕ В ОКС „МАГИСТЪР“

Магистърските програми на ФЖМК са насочени към завършилите ФЖМК и към колегите, дипломирани в други висши училища. През последните няколко години се забелязва намаляване на броя на студентите в магистърските програми на нашия Факултет. В някои от програмите се провежда учебен процес с минимален брой студенти, в други се наблюдават чести промени в учебния план. След проведен анализ на ситуацията от ръководителите на магистърски програми бе взето решение за временно прекратяване на приема в някои от програмите, към които интересът намалява.

Брой обучавани студенти по специалности - ОКС „МАГИСТЪР“

2019-2020	
Специалност	заочно обучение
Журналистика	62
Връзки с обществеността	40
Книгоиздаване	2
Общо:	104
2020-2021* - САМО ВТОРИ КУРС	
Специалност	заочно обучение
Журналистика	23
Връзки с обществеността	12
Книгоиздаване	2
Общо:	37

За настоящата учебна година броят на кандидатите, а и на записаните студенти в магистърски програми бележи ръст:

КАНДИДАТИ ЗА МАГИСТЪРСКИТЕ ПРОГРАМИ НА ФЖМК ЗА АКАДЕМИЧНАТА 2020/2021 г.:

Магистърска програма	Пл. обуч.
Журналистика и медии	15 души
Продуцентство и креативна индустрия	10 души
Дигитални медии и видеозри	9 души
Медиен дизайн	8 души
Международна журналистика	6 души
Спортна журналистика	4 души
Връзки с обществеността	24 души
Реклама и публична комуникация	18 души
Традиционно и дигитално публикуване	7 души

ПРИЕМ ЗА НАСТОЯЩАТА УЧЕБНАТА ГОДИНА В ОКС „МАГИСТЪР“:

ЗАПИСАНИ СТУДЕНТИ 1 КУРС ЗА УЧ. 2020/2021 г.

Магистърска програма	Записани студенти (платено обучение)
Продуцентство и креативна индустрия	8
Журналистика и медии	12
Медиен дизайн	7
Спортна журналистика	4
Международна журналистика	6
Дигитални медии и видеозри	9
Реклама и публична комуникация	16
Връзки с обществеността	15
Традиционно и дигитално публикуване	6
ОБЩО	83

СЪПОСТАВКА СЪС ЗАПИСАНИТЕ СТУДЕНТИ ПРЕЗ МИНАЛАТА УЧЕБНА ГОДИНА

Магистърска програма	записани студенти	записани студенти
	I курс за 2019/2020	I курс за 2020/2021 г.
Продуцентство и креативна индустрия	10	8
Журналистика и медии	5	12
Медиен дизайн	3	7
Спортна журналистика	5	4
Международна журналистика		6
Дигитални медии и видеозгри	9	9
Реклама и публична комуникация	12	16
Връзки с обществеността	12	15
Традиционно и дигитално публикуване	2	6
ОБЩО	58	83

През учебната 2019/2020 г. учебният план на **МАГИСТЪРСКАТА ПРОГРАМА „МЕЖДУНАРОДНА ЖУРНАЛИСТИКА“** премина процедура по актуализиране.

Стремежът на деканското ръководство е изплащането на заплащането на щатните и хонорувани колеги от обучението на магистрите да се прави ритмично, като се спазват общо-университетските правилници. Изискване на Софийския университет е да се извършва ежегодна оценка на магистърските програми за поддържане на качеството на обучение в съществуващите програми и тяхното финансово осигуряване.

ДИПЛОМИРАНИ В ОКС „МАГИСТЪР“ ПО СПЕЦИАЛНОСТИ:

2019-2020

Специалност	Юли 2020
Журналистика	11
Връзки с обществеността	11
Книгоиздаване	
Общо:	22

Програмите са съобразени с изискванията за **Системата за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвършенстване на качеството**. В тази посока и във ФЖМК би трябвало да се положат допълнително усилия.

Студентското мнение винаги е било част от оценката на учебните планове и програми. Деканското ръководство заедно с ръководителите на катедри последователно обсъжда и приема мерки за подобряване на учебния процес въз основа на поддържане на обратна връзка със студентите, на анкетно проучване на тяхното мнение и удовлетвореността им от учебния процес.

ФЖМК се стреми да поддържа постоянни контакти с работодатели и организации, които приемат наши студенти на работа.

ДЕКАНАТЪТ НА ФЖМК поддържа административния оборот на документи чрез системата на Софийския университет „Архимед“. Секретарят на ФЖМК и секретарите на катедри, както и инспекторите във Факултета, поддържат в изрядно състояние документацията и архива на ФЖМК. Доказателство за това е **отличната оценка, която ФЖМК получи от отдел „Вътрешни одити по качеството“** при тазгодишната проверка на тема „Цялостна организация по приемане и съхранение на

настъпилите промени в учебните планове и тяхното своевременно отразяване в СУСИ“.

През изминалия отчетен период във ФЖМК бе дадена възможността студентите да могат да използват системата СУСИ за електронно заплащане на семестриалните си такси – една функционалност на системата, която е достъпна при кандидатстването в магистърските програми на ФЖМК от 2018 г.

II. НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ

Основните цели на деканския екип в този ресор са:

- Развитие и разпознаваемост на ФЖМК като водещ научен институт в България в областта на междиязнанието, публичната комуникация, издателските дейности, комуникационния мениджмънт;
- Организиране на публични лекции, национални и международни конференции с цел активизирането на научния обмен на академичната общност;
- Осигуряване на подкрепа за научните изследвания на преподаватели, докторанти и студенти, като своевременно се дава информация за възможностите за финансово стимулиране и пълноценно се оползотворяват предоставените средства по програми и проекти;
- Мотивация за младите учени и докторантите, както и привличане на компетентни специалисти в постдокторантски програми и проектна дейност;
- Индексиране и реферирание на изданията на ФЖМК и подкрепа за публикационната дейност.

За изминалата учебна 2019-2020 г. изпълнението на тези цели започна с бързи темпове. За съжаление, усложняването на епидемиологичната обстановка през март 2019 г. наложи отлагането на планирани и внимателно подготвени кръгли маси, конференции и премиери, но с усилията на колегите събитията се трансформираха и пренасрочиха, дейностите по научноизследователската програма в проектите по Фонд научни изследвания се преразпределиха, издаването на нов том на Годишника, докторантския сборник и сборника от Международната конференция се осъществи.

Фонд „НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ“ КЪМ МОН

Екип от преподаватели от ФЖМК спечели финансиране за научноизследователски проект (договор № КП – 06-Н 25/8 от 17.12.2018 г.) на тема „Модел на ефективна визуално-комуникативна и медийна среда за формиране и възпитаване на нови публики в сферата на изкуствата и културните и творчески индустрии чрез споделени пространства“. Проектното предложение с ръководител проф. д-р Теодора Петрова и членове от ФЖМК проф. д-р Веселина Вълканова и доц. д-р Светлана Станкова е определено за финансиране въз основа на проведен от Фонд „Научни изследвания“ „Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания – 2018 г.“

Договорът е сключен за срок от 36 (тридесет и шест) месеца, считано от датата на подписването му. Първият етап за изпълнение на договора е с продължителност от 18 (осемнадесет) месеца, считано от датата на подписване на договора.

Основната цел на проекта е чрез осигуряването на необходимия научен информационен ресурс да бъде изграден модел на ефективна визуално-комуникативна и медийна среда за формиране и възпитаване на

нови публики в сферата на изкуствата и културните и творчески индустрии чрез споделени пространства. В качеството си на теоретичен модел, той ще осигури необходимия критически перспективизъм за промяна на досегашните политики и практики за привличане на публики и осигуряване на участие в художествения живот и в художествените процеси в България, за разработване на концепции, програми и стратегии, осигуряващи нов ефективен подход за развитие на образователно-възпитателен достъп до художествено съдържание и на естетико-художественото развитие и творческа активност на индивида, общността и обществото като цяло, и за изграждане на нова социокултурна среда.

В прагматичен план това означава разработване на стратегическа теоретичната рамка и на последователни практически стъпки за прилагане на модела на ефективна визуално-комуникативна среда, в която създателите и потребителите на изкуство, производителите на културни продукти и услуги, културните и арт посредници, потенциалните и нови публики, колекционери, меценати, субектите на културно-развлекателната дейност, субектите на културната политика, културните и творчески индустрии, представителите на професионалните художествени гилдийни организации и др., да функционират ефикасно и ефективно и да отговарят адекватно на предизвикателствата на глобалния пазар на изкуството и този на културни продукти и услуги. В този смисъл проектът включва изграждането на пилотен бранд на споделено арт пространство и формирането на общностна художествена идентичност.

Фонд „НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ“ ПРИ СОФИЙСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ – КОНКУРСНА СЕСИЯ 2019-2020 Г.

Един от важните източници за подпомагане на научно-изследователските проекти, научните събития и подкрепата на докторанти е предоставеното от Фонд „Научни изследвания“ финансиране, отпуснато целево от държавния бюджет за присъщата на държавните висши училища научна или художествено-творческа дейност. Проектните предложения от няколко години се подават по електронен път в системата на СУ „Св.Климент Охридски“ (<http://eservices.uni-sofia.bg/projects/>).

Оценяването, класирането, финансирането и отчитането на проектите се извършва по критерии и процедури, посочени в:

- Правилник за условията и реда на финансиране на научноизследователската дейност на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ със средства, отпуснати целево от държавния бюджет;
- Наредба за условията и реда за планирането, разпределението и разходването на средствата от държавния бюджет за финансиране на присъщата на държавните висши училища научна или художественотворческа дейност.

Миналата година са подкрепени 10 проекта на наши преподаватели на стойност 29 221 лв.

Тази година комисия на Факултета по журналистика и масова комуникация в състав:

- проф. д.н. Андреана Ефтимова – председател;
- проф. д.н. Венцислав Димов;

- доц. д-р Светослава Ковачева

оцени подагениите **6 ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ТЕМАТИЧНИ ПРОЕКТА** (от които 5 с участието на докторанти и 3 с участието на студенти) и 2 предложения за частично финансиране на научен форум, за да разпредели средства на обща стойност 35 712 лв. В таблицата по-долу е представена информация за разпределението на отпуснатата сума:

ТЕМАТИЧНИ ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОЕКТИ И ПРОЕКТИ ЗА ЧАСТИЧНО ФИНАНСИРАНЕ НА НАУЧЕН ФОРУМ:		
ТЕМА НА ПРОЕКТА	ЕКИП НА ПРОЕКТА	ОДОБРЕН БЮДЖЕТ
КАТЕДРА „РАДИО И ТЕЛЕВИЗИЯ“		
СЕМИНАР НА КАТЕДРА „РАДИО И ТЕЛЕВИЗИЯ“ И V НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „РАДИОТО И ТЕЛЕВИЗИЯТА В ДИГИТАЛНАТА ЕПОХА: СМЯНА НА ПАРАДИГМИТЕ“	Ръководител на проекта: доц. д-р Орлин МИРЧЕВ СПАСОВ Участници: докт. Десислава Викторова Сотирова докт. Ивелина Юрјева Георгиева	5 780.00 лв.
СЪДЕНИТЕ ЖУРНАЛИСТИ. ВЪПРОСЪТ ЗА СПРАВЕДЛИВОСТТА В СЪДЕБНИТЕ ДЕЛА СРЕЩУ ЖУРНАЛИСТИ	Ръководител на проекта: доц. д-р ЖАНА ТОДОРОВА ПОПОВА Участници: проф. гсн Снежана Борисова Попова докт. Еленица Стоянова Маринова докт. Елена Георгиева Фучеджиева студ. Мариела Мариянова Петкова студ. Михаил Орлинов Митев	4 427.00 лв.
КРИЗАТА В БНР ПРЕЗ 2019 - ДИСКУРСИ НА ВЛАСТТА И ЖУРНАЛИСТИКАТА	Ръководител на проекта: доц. д.н. ВЯРА АЛЕКСАНДРОВА АНГЕЛОВА Участници: докт. Мартин Кирилов Кирилов студ. Александра Викторова Иванова студ. Симеон Александров Симеонов	3 006.00 лв.
КАТЕДРА „КОМУНИКАЦИЯ, ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕННОСТТА И РЕКЛАМА“		
РЕЛИГИОЗНИТЕ ИДЕНТИЧНОСТИ В ПОСТМОДЕРНИЯ СВЯТ - ИНТЕРКУЛТУРНИ И КОМУНИКАЦИОННИ АСПЕКТИ	Ръководител на проекта: доц. д-р ДИЯНА ПЕТКОВА ПЕТКОВА Участници: проф. д-р Николай Кирилов Михайлов докт. Радослава Велинова Микова студ. Даяна Благоева Борисова	5 903.00 лв.

	студ. Йоана Руменова Йорданова	
ТЕЛЕВИЗИОННИ РАКУРСИ	Ръководител на проекта: доц. д-р Поля ИВАНОВА ИВАНОВА Участници: докт. Денислав Николаев Борисов	5 437.00 лв.
КАТЕДРА „КОМУНИКАЦИЯ И АУДИО-ВИЗУАЛНА ПРОДУКЦИЯ“		
КАЧЕСТВЕНА ЖУРНАЛИСТИКА И НОВА КОМУНИКАЦИОННА СРЕДА	Ръководител на проекта: гл. ас. д-р Мая ДИМИТРОВА ВАСИЛЕВА Участници: гл. ас. г-р Ралица Цветанова Ковачева гл. ас. г-р Никола Любомиров Вангелов гл. ас. г-р Петър Любомиров Айолов гл. ас. г-р Георги Божидаров Александаров	5 093.00 лв.
НАУЧНА ГРАМОТНОСТ И ПОСТГРАМОТНОСТ: ПАРАДОКСИ НА ПУБЛИКАЦИОННАТА АКТИВНОСТ И НОВОВЪЗНИКВАЩИ МЕДИАТОРИ В ПЕРСПЕКТИВАТА НА „ОТВОРЕНАТА НАУКА“	Ръководител на проекта: доц. д-р МИЛЕНА ИВАНОВА ЦВЕТКОВА Участници: докт. Александър Ламбринов Шпатов докт. Валентина Павлинова Строева докт. Спаска Димитрова Тарангова	4 557.00 лв.
КАТЕДРА „ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ И НА ЖУРНАЛИСТИКАТА“		
ТРИФОН КУНЕВ - ЛАНЧЕЛОТО НА СТРАНИЦИТЕ НА ЗЕМЕДЕЛСКИЯ ПЕРИОДИЧЕН ПЕЧАТ (1919-1946)	Ръководител на проекта: доц. д-р ЯСЕН БОРИСЛАВОВ БОЙЧЕВ Участници: -	1 509.00 лв.

Както се вижда от съпоставката на отпуснатите суми и кандидатствалите проектни предложения, тази година интересът към конкурсната сесия е по-малък, но сумата за разпределяне е по-голяма. Най-голям дял от общата сума е отпуснат на катедрата „Радио и телевизия“ (13 213 лв.), която участва в конкурсната сесия с три проектни предложения.

Приканваме колегите от Факултета да се възползват от тази възможност през предстоящата учебна година, за да може средствата да се използват и за осигуряването на техника, която в условията на

нарасналия обем на дистанционни занятия да се използва както за провеждането на научни форуми, така и в електронното обучение.

За тази година Комисията реши, че приоритет ще имат проектите за частично финансиране на научен форум, за да стимулира научния обмен на академичната общност и да насърчи научния дебат по съществени за съвременната наука проблеми. Това решение беше приветствано и на заседанието на Управителния съвет на Фонда.

На двете предложения за научни конференции бяха отпуснати средствата, заявени за тяхното провеждане. Във ФЖМК се подготвя провеждането на Международната научна конференция „Качествена журналистика и нова комуникационна среда“ (29-30 октомври 2020 г.) и Пета научна конференция на тема „Радиото и телевизията в дигиталната епоха: смяна на парадигмите“ (20 септември 2020 г.). Осъществяването на конференциите беше съобразено с епидемичната обстановка към момента на провеждането им.

В останалите шест проектни предложения са заявени **пет научни монографии и сборници**, като в някои от тях публикации ще направят и наши докторанти. Такъв е сборникът

ДИАНА ПЕТКОВА. София: УИ „Св. Климент Охридски“, 2020, 208 с. ISBN: 978-954-07-5043-9.

Ръководителите на проекти са подготвили или подготвят изданията, заложи в проектите им предложения.

Във връзка с мерките за ограничаване на разпространението на COVID 19 се наложи някои от проектите да преосмислят бюджета и да пренасочат дейностите си за по-късни дати. Надяваме се, че до 10 декември екипите ще успеят да изпълнят заложеното в работните си програми и да отчетат напълно оползотворените суми.

Напомняме, че успешното отчитане на проектите е залог за по-добро финансиране за следващата конкурсна сесия. Администрацията на Софийския университет положи усилия да улесни придвижването на документацията, а във Факултета ръководителите на проекти своевременно бяха информирани за процедури и срокове. Използваме случая да благодарим за неограничената подкрепа на инспектор Христиана Владова, която съдейства за безпроблемното протичане на конкурсната сесия.

НАУЧНИ ФОРУМИ

Още в началото на мандата на ръководния екип беше създаден информационен панел на сайта на ФЖМК, в който да се публикуват събитията от научния календар на факултета.

През настоящата учебна 2019/2020 г. досега са проведени научни и професионални събития: **конференции, семинари, дискусии, срещи с експерти и практики, презентационно-обучителни семинари**, като част от тях са проведени в рамките на Климентовите дни 2019:

16 ОКТОМВРИ Лекция на генералния директор на Дойче Веле Петер Лимбург на тема „Професионални стандарти в обществените медии“

17-18 ОКТОМВРИ Националната научна конференция „Интерпретации и контекстуализации в българската литературна критика“, организатори: Институтът за литература при БАН и Факултетът по журналистика и масова комуникация на СУ „Св. Климент Охридски“

- 6 НОЕМВРИ** Комуникациите на 21-ви век – иновации, предизвикателства и тенденции. Юбилейна научна конференция, организатор: катедра „Реклама и връзки с обществеността“
- 13 НОЕМВРИ** Дискусия „Бъдещето на журналистиката“, организатор: катедра „История и теория на журналистиката“
- 14 НОЕМВРИ** Медийното потребление на студентите от Факултета по журналистика и масова комуникация, организатор на семинара: катедра „Радио и телевизия“
- 15 НОЕМВРИ** Ден на докторанта, организатор: катедра „История и теория на журналистиката“
- 21 НОЕМВРИ** Работилница „Ефективно репортерство за развитие, малцинства и миграция“, организатори: катедра „История и теория на журналистиката“, ФЖМК и „Център за развитие на устойчиви общности“
- 3-4 ДЕКЕМВРИ** Научно-образователен докторантски семинар „Медии и комуникации“, организатор: деканското ръководство на ФЖМК
- 3 ДЕКЕМВРИ** Лекция на Щефан Детйен „Между журналистиката и политиката“, организатор: деканското ръководство на ФЖМК

НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ

Струва си да се отбележи, че конференцията „КОМУНИКАЦИИТЕ НА 21-ВИ ВЕК – ИНОВАЦИИ, ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ТЕНДЕНЦИИ“ е юбилейна

научна конференция по случай 25-годишнината от създаването на Катедрата „Комуникация, връзки с обществеността и реклама“.

Конференцията представи научното развитие на Катедрата, а също така обедини научните изследвания и постижения на учени, специалисти и практики, които се занимават с комуникацията в сферата на маркетинга, рекламата, връзките с обществеността, публичната сфера и други области на човешкото социално познание.

В нея взеха участие уважавани български изследователи както от Софийския университет, така и от други академични институции, занимаващи се с феномена на публичността. Юбилейният повод създаде вълнуваща атмосфера, която споделиха приятели и колеги, свързани с Катедрата. Деканът на ФЖМК връчи поздравителен адрес на Катедра „Комуникация, връзки с обществеността и реклама“ във връзка с 25-годишния юбилей на Катедрата.

Интердисциплинарните изследвания на преподавателите от ФЖМК намериха израз в **НАЦИОНАЛНАТА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИНТЕРПРЕТАЦИИ И КОНТЕКСТУАЛИЗАЦИИ В БЪЛГАРСКАТА ЛИТЕРАТУРНА КРИТИКА“**, на която ФЖМК беше съорганизатор на Института за литература при БАН. Конференцията е част от дейностите по проект „Дигитална библиотека „Българска литературна критика“, финансиран от ФНИ, No КП-06-0ПР 05/11 от 17.12.2018 г. и беше посветена на 140-годишнината от рождението на Александър Балабанов, 140-годишнината от рождението на Симеон Радев, 90-годишнината от рождението на Тончо Жечеv, 90-годишнината от рождението на Минко Николов, 75-годишнината от смъртта на Петко Росен.

Резултат на личните усилия на доц. Марин Бодаков в конференцията програма беше обособен панел за оперативната критика под наслов

„Перипетиите на оперативната критика – преди и сега. В памет на Тодор Абазов“ – повод да си спомним за нашия колега и учител проф. Тодор Абазов и за неговия принос в културната журналистика.

СРЕЩИ НА ТЕОРИЯТА С ПРАКТИКАТА

Традиция във ФЖМК са срещите на студентите с водещи журналисти и теоретици за разискване на съвременни проблеми в журналистическата професия.

ФЖМК е домакин на лекциите на чуждестранни специалисти от различни медии и институции – Дойче Веле, фондация „Конрад Аденауер“ и др. Особено активна в това отношение е и катедрата „История и теория на журналистиката“, която организира два важни форума в рамките на Климентовите дни на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ - дискусиата „**БЪДЕЩЕТО НА ЖУРНАЛИСТИКАТА**“, проведена се на 13 ноември 2019 г., и работилницата „**ЕФЕКТИВНО РЕПОРТЕРСТВО ЗА РАЗВИТИЕ, МАЛЦИНСТВА И МИГРАЦИЯ**“, проведена се на 21 ноември 2019 г. В дискусиите студенти и гости имаха възможност да разговарят с водещи журналисти и теоретици по теми като специфики и тенденции в българската разследваща журналистика; нови формати в разследващата журналистика – на сътрудничество, финансиране; деонтологични принципи при разследванията (скрита камера), етични кодекси на Би Би Си, Пи Би Ес, SPJ; проблеми с достъпа до информация – законодателни възможности и ограничения за събиране на информация, информатори (анонимни източници, платени и др.); работа с данни, разлика между конвенционална и разследващата журналистика (възможни професионални капани); агресията срещу разследващите журналисти; сътрудничество между онлайн медиите и ФЖМК за съвместно практическо обучение; отразяването на малцинствата и др.

СЕМИНАРИ

На публичен семинар на катедра „Радио и телевизия“ се представиха резултати от научноизследователския проект „МЕДИЙНОТО ПОТРЕБЛЕНИЕ НА СТУДЕНТИТЕ ОТ ФАКУЛТЕТА ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ“ с участието на доц. д-р Вяра Ангелова, доц. д-р Жана Попова, докторанти и студенти.

Проведоха се и два докторантски семинара, които ще бъдат представени в частта за докторантските програми и обучение в този отчет.

ПЛАНИРАНИ НАУЧНИ ФОРУМИ

Усложнилата се епидемиологична обстановка в страната от началото на март наложи отмяната на редица форуми. Кръглата маса „ОБЩЕСТВЕНИТЕ МЕДИИ В БЪЛГАРИЯ – УПРАВЛЕНИЕ, РЕГУЛАЦИЯ И ПРОГРАМНИ ПОЛИТИКИ“, която щеше да се проведе на 18 март 2020 г. в Новата конферентна зала на Ректората на СУ, се отложи за неопределен срок. Дискусията беше замислена като отклик на най-наболените въпроси, стоящи пред обществените медии – програмните политики, законодателството, управлението, регулацията и професионалните стандарти.

Бяха набелязани акценти като управление, програмиране и финансиране на БНТ и БНР в новата медийна среда; причини за кризата в управлението, обществените очаквания, правомощията и функциите на обществените медии; финансиране на БНР и БНТ като функция на програмната политика и обществената мисия; директива за аудиовизуалните медийни услуги (ДАВМУ); законодателни промени и ролята и мястото на регулаторите за развитието на обществените медии;

изменения на Закона за радиото и телевизията или нов закон за медиите; ролята на Съвета за електронни медии за стабилността на обществените доставчици на медийни услуги БНР и БНТ; професионални стандарти, програмни стратегии и конкурентоспособност на обществените медии.

Бяха отложени и двете конференции по проекти по ФНИ при Софийския университет.

Петата научна конференция на тема „РАДИОТО И ТЕЛЕВИЗИЯТА В ДИГИТАЛНАТА ЕПОХА: СМЯНА НА ПАРАДИГМИТЕ“ се проведе на 30 септември 2020 г. чрез платформата за видеообмен ZOOM. В конференцията участваха 31 изследователи, чиито доклади и дискусии предизвикаха интереса на академичната общност.

Научната конференция на Факултета по журналистика и масова комуникация „КАЧЕСТВЕНА ЖУРНАЛИСТИКА И НОВА КОМУНИКАЦИОННА СРЕДА“ е планирана да се проведе в рамките на Климентовите дни 2020 на Софийския университет на 29-30 октомври 2020 г. посредством приложението на Microsoft за видеоконферентни сесии TEAMS. Интересът към конференцията беше много голям и от страна на български, и на чуждестранни колеги и затова обявената първоначално като национална конференция промени статута си на международна.

Общият брой на записаните участници е 90 души. Надеждата ни е, че след провеждането на форума ще имаме повод да се гордеем с високото равнище на научните дискусии и с осъществения диалог с колеги от научно-образователни институции и професионални организации у нас и в чужбина.

ФЖМК е академичен партньор на 6-ата световна конференция „МЕДИИ И МАСОВИ КОМУНИКАЦИИ“ (MEDCOM 2020) в град Каляри, Италия, която също се отложи. Академичното партньорство дава

Възможност на преподаватели, докторанти и студенти да участват при преференциални условия и отстъпки.

ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ

Публикуването на научните изследвания изисква време. Затова приемствеността в управлението на публикационната дейност е важен принцип, който е залегнал в програмата на деканското ръководство.

През учебната 2019-2020 г. излязоха планирани в предходната година книги:

АНТОАН БОЖИНОВ. Авторски свидетелства. Субективен документализъм в българската фотография (1970 – 1991 г.). София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2019.

ЛУЛИВЕРА КРЪСТЕВА. Социални конфликти и медиен резонанс. Комуникационни проблеми в български медии (2007-2019). София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2019.

ЯСЕН БОРИСЛАВОВ. Българският сатирично-хумористичен печат между двете световни войни. София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2019.

СБОРНИК Между кориците и отвъд тях. Научен сборник в чест на 65-годишнината на проф. д-р Алберт Бенбасат. София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2020.

Книгата на гл. ас. д-р Антоан Божинов получи наградата на Столична община за ярки постижения в областта на културата за 2020 г. в раздел „Художествена фотография“.

За монография, издадена в рамките на факултетния издателски план, през октомври 2019 г. проф. д.н. Андреана Ефтимова беше номинирана в

раздела „Обществени и хуманитарни науки“ в Конкурса на СУБ за високи научни постижения за 2019 г.

ИЗДАТЕЛСКИ ПЛАН НА ФЖМК ЗА УЧЕБНАТА 2019-2020 Г.

Факултетната комисия по ФНИ тази година реши предоставените средства за издаване на научни трудове в размер на **14 323 ЛВ.** да бъдат оползотворени за включените в годишния издателски план на Факултета по журналистика и масова комуникация **23 ИЗДАНИЯ**, които отговарят на съответните изисквания.

От тази година при постъпването на заглавия за одобрение от Ректора за отпечатване в Университетското издателство „Св. Климент Охридски“ се изисква предварителна калкулация. За целта на ръководителите на проекти беше обърнато специално внимание от Факултетната комисия по ФНИ, че Университетското издателство е създадо електронно приложение и е обявило контактите на лице от издателството за уточнения при евентуални затруднения.

Вече са факт следните издания:

СБОРНИК МЕДИИ И ЖУРНАЛИСТИКА – професионалните стандарти между властта и парите. Ефективен мениджмънт на независима медия. София: ФЖМК, 2019, ISBN 978-619-7567-00-7

РАЛИЦА КОВАЧЕВА. Новините от света. За смисъла и ползите от международната журналистика. София: Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2020.

ЕФРЕМ ЕФРЕМОВ. Спортът в медийния свят. Предизвикателства пред редактора. София: Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2020.

ХРИСТО КАФТАНДЖИЕВ. Рекламата и маркетинговите комуникации по време на черната смърт (Коронавируса). София: Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2020.

Планирана за издаване е монографията на проф. Грета Дерменджиева „Онлайн журналистика“ (второ издание).

Извън издателския план са излезли книгите на проф. **ХРИСТО КАФТАНДЖИЕВ** – Absolut Semiotics in an Absolut World. София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2020, на гоц. **МАРИН БОДАКОВ** – „Критика и искреност. Случаят Йордан Маринополски“, Велико Търново: Фабер, 2020, и други изследвания, които са отразени в премиерния календар на ФЖМК.

ПРЕМИЕРЕН КАЛЕНДАР

Премиерният календар на ФЖМК до настъпването на извънредното положение от 13 март 2020 г. включваше следните инициативи:

- 31 ОКТОМВРИ** Премиера на монографията „Авторски свигетелства“ на гл. ас. д-р Антоан Божинов
- 26 НОЕМВРИ** Представяне в БАН на студентска книга на специалност „Книгоиздаване“
- 16 ДЕКЕМВРИ** Представяне на книгата "Социални мрежи и PR на телевизията" на д-р Кристина Деспотова
- 4 ФЕВРУАРИ** Премиера на книгата „Медийният човек“ от доц. д-р Мария Попова
- 11 ФЕВРУАРИ** Премиера на монографията „Социални конфликти и медиен резонанс“ от проф. Луливера Кръстева
- 18 ФЕВРУАРИ** Премиера на монографията „Българският сатирично-хумористичен периодичен печат между двете световни войни“ на доц. д-р Ясен Бориславов
- 25 ФЕВРУАРИ** Премиера на монографията „Критика и искреност. Случаят Йордан Маринополски“ на гл. ас. д-р Марин Богаков
- 10 МАРТ** Премиера на книгата „Културни перспективи в съвременната журналистика“ на гл. ас. д-р Екатерина Титова Станковски (отложена)

СТУДЕНТСКИ ИЗДАНИЯ

В издателските планове на ФЖМК Всяка година залягат проекти за учебни книги на студентите от специалност „Книгоиздаване“. Инициативата е на катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“ и се превръща в традиция, подгържана благодарение на занятията по дисциплината „Учебно издателство – майсторски клас 1 и 2“ с преподавател гл. ас. д-р Георги Александров.

Тази година излезе книгата „**БЪЛГАРСКАТА КНИГА ПО СВЕТА**“. Текстовете, създадени от студенти по книгоиздаване, представят писатели, преводачи и издатели от различни поколения, благодарение на които българската литература пътува по света в търсене на признанието, което заслужава.

Отново инициатива на катедрата „Пресжурналистика и книгоиздаване“ са учебният вестник „**АЛМА МАТЕР**“ бр. 5 и бр. 6 (с инициатор проф. Веселина Вълканова) и учебният проект за списание на специалността „Журналистика“ – „**УЛИЦИ**“ (с инициатор доц. Ефрем Ефремов). Те са отлична илюстрация на наученото и на креативното мислене на нашите студенти. Освен тези издания катедрата „Пресжурналистика и книгоиздаване“ и деканското ръководство стимулират различни студентски инициативи по други дисциплини, водещи до създаването на хартиени и онлайн издания. Учебното списание на специалността „Книгоиздаване“ – „**УТОПИИ**“ – е едно от тях.

„**4PUBLISHING**“Т е студентско онлайн списание, подгържано вече 10 години, посветено на професионалните проблеми, най-новите явления и тенденции в книгоиздаването.

СБОРНИК ОТ МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА АНГЛИЙСКИ ЕЗИК

Миналата учебна година, от 19 до 21 юни 2019 г., ФЖМК беше домакин на 12-ата Комуникационна и медийна конференция за Централна и Източна Европа (СЕЕСОМ 2019). Събитието се проведе съвместно с Европейската асоциация за изследвания и образование по комуникации (ЕСРЕА) по инициатива и с подкрепата на тогавашния декан на ФЖМК проф. д-р Теодора Петрова. Общата тема на конференцията беше „КОМУНИКАЦИОНЕН МЕНИДЖМЪНТ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА В 21. ВЕК“.

Благодарение на усилията на редакционния съвет с председател проф. д-р Веселина Вълканова и на гл. ас. д-р Калин Калинов тази година беше подготвен сборникът от конференцията „COMMUNICATION MANAGEMENT: THEORY AND PRACTICE IN THE 21ST CENTURY“ и беше отпечатан на английски език. Излизането му е доказателство за принадлежността на учените от ФЖМК към световната научна общност, както и за конкурентоспособността на образованието и науката във Факултета.

И научният форум, и сборникът са посветени на един важен юбилей за българската научна и академична общност – 45-ата годишнина от създаването на Факултета по журналистика и масова комуникация при Софийския университет като самостоятелно академично звено за обучение на студенти за системата на социалната комуникация, журналистиката и медиите.

Характерът и многообразието на темите на докладите, събрани в шестте раздела на сборника: „Theory and Practice in Political Communication in the 21st Century“, „Regional Perspectives on Media

Reporting and Communication Management“, „Communication Management, Technology and Integrated Marketing Communications“, „Disruptions in the Contemporary Media Landscape“, „Cross-Border Perspectives on Political Movements“, „Theoretical Perspectives on Contemporary Journalism and Communication Management“ дават представа за научните търсения на изследователите от Факултета по журналистика и масова комуникация и нашите партньори от България, от Европа и от света.

Публикациите в сборника осветляват последните тенденции в полето на комуникациите и медиите, те демонстрират перспективата и развитието на това важно научно поле, свидетелстват за високия капацитет на колегията у нас и по света. Нещо повече – докладите и представянето на колегите, участвали в конференцията, показват безспорните научни достижения на учените в полето на обществените комуникации и информационните науки, но и тяхната рефлексия към обществените проблеми, към динамичното развитие на медиите, комуникациите, социалните процеси и тенденции, както и професионална отговорност и гражданска позиция, която те без съмнение предават на своите студенти и докторанти.

ГОДИШНИК НА ФЖМК

Благодарение на усилията на проф. д-р Веселина Вълканова – дългогодишен главен редактор на Годишника на ФЖМК и председател на Редакционния съвет, и на редактора на поредицата – г-н Гриша Атанасов, томовете на Годишника не само регулярно се публикуват на хартия, но и се индексират от [THE CENTRAL AND EASTERN EUROPEAN ONLINE LIBRARY \(CEEOL\)](#) – платформа на германската фирма Questa.Soft GmbH със седалище във Франкфурт на Майн.

Като става част от дигиталния ресурс на тази влиятелна библиотека, която осигурява достъп до научни списания и електронни книги в областта на хуманитарните и социални науки, пълното съдържание на нашето официално научно списание се индексира автоматично от десетки свързани електронни библиотеки по цял свят и става достояние на широк кръг изследователи. и в CEEOL.

Предприети са всички стъпки за реферирание на Годишника на ФЖМК в [WEB OF SCIENCE](#) и [SCOPUS](#). Реферирането се предхожда от продължителен мониторингов процес над кандидатстващите издания, в който се следи за присъствието на задължителни реквизити при оформлението на статиите, за разпознаваемостта на редакторския борд в международните бази данни, за въведено двойно сляпо рецензиране, за специфичен начин на цитиране и т.н.

Годишникът на ФЖМК беше първият от годишниците на Софийския университет, който изпълни изискванията за реферирание, благодарение на усилията на главния редактор проф. Веселина Вълканова. Представителите на редакторския екип проф. В. Вълканова, проф. А. Ефтимова и Г. Атанасов

присъстваха на информационно-обучителен семинар и среща на редакционните колеги на годишниците в Софийския университет. Зам.-ректорът по информационните дейности доц. Елиза Стефанова обясни, че предстои поетапно да бъдат качени броеве на Годишниците на факултетите на специално създаден официален сайт **ANNUAL OF SOFIA UNIVERSITY "ST. KLIMENT OHRIDSKI"**. За томовете 26 и 27 на годишниците на ФЖМК и те вече са достъпни на интегрирания сайт на ГСУ <https://annual.uni-sofia.bg/>. Нашата страница на сайта е на адрес <https://annual.uni-sofia.bg/index.php/fjmc>

Разбира се, Годишникът на ФЖМК е част от институционална процедура за реферирание на годишниците и зависи от степента на подготвеност и на другите сродни издания.

До март 2020 г. бяха събрани материалите за **ТОМ 27 НА ГОДИШНИКА**. Редакционният съвет разпредели статиите за рецензиране. Изразяваме удовлетвореност от ангажираното участие на рецензентите в процеса на оценяване на текстовете. В резултат на критичния им прочит има и отпаднали текстове от Годишника, което показва стремеж за отсяване на качествените приноси студии и статии от слабите текстове. Усилията на редактора на ФЖМК г-н Гриша Атанасов по отношение на събирането, организирането на рецензионния процес и подготовката на Годишника заслужават благодарност.

НАУЧНИ СПИСАНИЯ НА ФЖМК

Като издания на ФЖМК функционират три списания – „**НЮ МЕДИЯ 21**“, „**МЕДИАЛОГ**“ и „**МЕДИИ И ЕЗИК**“. Екипите на списанията полагат усилия да оповестяват редовно научни изследвания на преподаватели,

докторанти и студенти от факултета, университета, а и от други университети в страната и в чужбина. Сп. „Медialog“ получи и тази година финансиране по проект на ФНИ при СУ за редизайн и хостинг.

Сериозни усилия се полагат за индексването на тези списания в световни бази данни. Идеята списанията да бъдат представени пред колегията по време на Факултетната международна конференция беше осуетена от мерките във връзка с ограничаване на опасността от COVID-19 и планирането на провеждането на конференцията чрез платформи за видеосподеляне. Факултетното ръководство се надява след отпадането на тези ограничения да намери форма за популяризиране на тези издания сред потенциалните автори и аудитория в национален мащаб.

ПУБЛИКАЦИОННО СТИМУЛИРАНЕ

В Софийския университет предстои да се приложи **МЕХАНИЗЪМ ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНО МАТЕРИАЛНО СТИМУЛИРАНЕ ЗА ПУБЛИКАЦИОННА АКТИВНОСТ НА ПРЕПОДАВАТЕЛИТЕ, ИЗСЛЕДОВАТЕЛИТЕ, ПОСТ-ДОКТОРАНТИТЕ, ДОКТОРАНТИТЕ И СТУДЕНТИТЕ**. Въвеждането му ще стартира от началото на 2021 г. Във връзка с промени в ЗВО по предложение на работна група и на доц. д-р Елиза Стефанова, заместник-ректор по информационните дейности и академичния състав, са направени промени в текстове от Вътрешни правила за работната заплата (ВПРЗ) на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

Разработена е и Методика за определяне на разпределението на средствата за допълнителни възнаграждения за постигнати научни резултати по звена. За това своевременно е информиран Факултетният съвет.

КАЧЕСТВО НА НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА И ПРЕПОДАВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ

Комисията по атестирането много експедитивно след избирането си организира работата си. Графикът на атестирането през учебната 2019-2020 г. беше одобрен на първия Факултетен съвет след Общото събрание. Процедурата по атестиране на 5-ма нехабилитирани преподаватели премина в указаните в Правилника и Наръчника по качеството срокове.

Комисията направи предписания към колегите според обявените от тях резултати от преподавателската, научноизследователската и академичната им дейност. Поради липса на студентска оценка за периода, за който бяха атестирани колегите, не беше възможно тя да се включи в атестационните резултати.

Затова обаче и заради вменените ѝ задължения от Наръчника по качеството и ПУДСУ Комисията по атестацията по инициатива на проф. д.н. Андреана Ефтимова организира среща с членовете на Факултетния студентски съвет на 13.12.2019 г. за насърчаване на електронната студентска оценка за преподаването във ФЖМК. На срещата присъстваха председателят на Комисията по атестиране на ФЖМК проф. д.н. Андреана Ефтимова (зам.-декан на ФЖМК) и членовете ѝ доц. д-р Светлозар Кирилов и доц. д-р Мария Дееничина, както и студентите Ива Иванова (първи курс, специалност „Журналистика“) и Александра Иванова (втори курс, специалност „Журналистика“).

Темите, които се обсъдиха, бяха следните: разясняване на методиката за събиране на студентската оценка, пояснения по анкетната карта, въпроси и притеснения от страна на студентите, обсъждане на инициативи на ФСС в рамките на информационна и разяснителна кампания за

насърчаване на участието на студентите в електронното събиране на оценки за преподаването във ФЖМК. Студентите от ФСС бяха изключително отзивчиви и активни. Инициативите им – разяснителна кампания, изработване на флаери, плакати и др. – бяха проведени креативно. Изказваме огромната си благодарност за помощта им при мотивирането на студентската общност за изразяване на оценка към качеството на преподаването във ФЖМК.

На сайта на ФЖМК бяха своевременно публикувани указанията за гласуване в електронната система и обявата за началото на оценяването на проведените курсове в системата Moodle. За съжаление, отзовалите се студенти отново не са много и вероятно това ще е пречка студентската оценка да има необходимата тежест, за да се отчете при атестирането. Деканското ръководство и комисията по атестирането използват случая отново да призоват студентите да участват в оценяването на преподавателската работа във ФЖМК, а преподавателите да информират и насърчават студентите да изразяват мнението си за качеството на образованието.

Половината от заседанията на Комисията по атестирането бяха проведени в намален състав заради непрежалимата загуба на един от колегите ни, активен и балансиран член на Комисията – доц. д-р Мария Дееничина.

ДОКТОРАНТСКИ ПРОГРАМИ И ОБУЧЕНИЕ

За учебната година 2019-2020 г. във ФЖМК се обучават **70** докторанти.

Обучаващи се докторанти през учебната 2019-2020 г.	Редовно об.	Задочно об.	Самостоятелна подготовка
История и теория на журналистиката	8	0	1
Пресжурналистика и книгоиздаване	20	0	1
Радио и телевизия	6	0	0
Комуникация, връзки с обществеността и реклама	14	0	0
Комуникация и аудиовизуална продукция	17	2	1
Общо	65	2	3

Новоприетите докторанти през учебната 2019-2020 г. са **21** по следните научни специалности:

- Визуална комуникация
- Връзки с обществеността
- Ефективни комуникации в онлайн средата
- Имидж в стратегическите комуникации
- Интернет култура
- Масова култура
- Медия дизайн и комуникация
- Медия език и стил
- Медиите в Европа

- Международна журналистика
- Народопсихология
- Невербална комуникация
- Психология на комуникацията
- Радио и телевизия
- Спортна журналистика
- Телевизионна журналистика
- Управление на репутационни кризи

Отчислени докторанти през учебната 2019-2020 г.	С право на публична защита	Без право на защита
История и теория на журналистиката	1	2 отписани
Пресжурналистика и книгоиздаване	6	0
Радио и телевизия	3	0
Комуникация, връзки с обществеността и реклама	3	1
Комуникация и аудиовизуална продукция	5	0
Общо	18	1 + 2 отписани

Защитили докторска степен са **15** докторанти.

Защитили докторанти през учебната 2019-2020 г.	брой
История и теория на журналистиката	5
Пресжурналистика и книгоиздаване	3
Радио и телевизия	1
Комуникация, връзки с обществеността и реклама	4
Комуникация и аудиовизуална продукция	2
Общо	15

Както се вижда от таблицата, отчислените докторанти превишават с много малко защитилите докторанти, което показва висока резултатност на докторантското обучение във ФЖМК.

С оглед на влизането в сила на новия ЗРАС от 2018 г. Софийският университет създаде Регистър на научните журита, който цели контрола на участията в научни журита в едно научно направление (до две последователни процедури).

В резултат на това законово ограничение съставът на научните журита във ФЖМК беше внимателно разглеждан на заседанията на Факултетния съвет след предварителната проверка в Регистъра на СУ според Правилника за прилагане на ЗРАС. Настояването на колегията за разнообразяване на състава на научните журита и в същото време за съобразяването на компетентността на участниците в тях с темата на дисертационния труд доведе до по-внимателен подбор и до включване на хабилирани лица, които не са толкова „експлоатирани“ за експертна оценка. Надеждите на деканското ръководство са този процес да продължи, за да се гарантират качествени и обективни публични защити.

Във връзка с въведените мерки за ограничаване на разпространението на COVID-19 защитите на дисертационните текстове бяха организирани в платформи за видеообмен, като се спазиха всички изисквания за предварително оповестяване в на заседанията на страницата на ФЖМК.

През изминалата учебна година беше защитен и един дисертационен труд за НС „доктор на науките“ – от доц. д-р Вяра Ангелова.

На заседание на Учебната комисия на ФЖМК, проведено на 11 декември 2019 г., бе взето решение за окрупняване на докторантските специалности според обучителните модули в квалификационните

характеристики на акредитираната докторантската програма на ФЖМК „Медии и комуникации“. Специалностите са съобразени със заложените в квалификационната характеристика на новата акредитирана програма „Медии и комуникации“ обучителни докторантски модули: комуникации и нови медии; журналистика и медии; социални медии; радио и телевизионна комуникация; публична комуникация; интеркултурна комуникация; комуникация на книгата; медийни изследвания в издателската индустрия; медийни и комуникационни изследвания на дизайна, маркетинга, рекламата; комуникационни аспекти на лингвистиката, реториката, семиотиката. При окрупняването е избегнато досегашното категорично разпределяне, тъй като става въпрос за научни специалности и те следва да бъдат общофакултетски.

Първият критерий е да се обединят предложения от различни категории, които са много сходни и засягат една тематична и проблемна научна област. Другият критерий е свързан с отпадането на заглавия, които обозначават по-скоро професионални дейности и умения, а не научни специализации, или изследователски компетенции, които се формират във всички научни специалности на докторантската програма. От четиридесет и четири предложения докторските програми са сведени до деветнадесет. На сайта на ФЖМК е публикувана таблица, в която коректно са отбелязани проблемните полета, които се включват в съответните научни специалности.

№	Докторска програма по професионално направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки МЕДИИ И КОМУНИКАЦИИ		
1	<u>Антропология на медиите</u>		
		Медийна музика Медийни и комуникационни изследвания	
2	<u>Визуална комуникация</u>		
		Визуална комуникация Медийен дизайн и комуникация Пресфотография Невербална комуникация	
3	<u>Електронни медии</u>		
		Електронни медии Радио и телевизия Радиоформати	
4	<u>Интегрирани маркетингови комуникации</u>		
		Маркетингова семиотика Интегрирани маркетингови комуникации	
5	<u>Интеркултурна комуникация</u>		
		Народопсихология Мултикултурализъм и медии	
6	<u>История на българската журналистика</u>		
7	<u>Култура и медии</u>		
		Култура и медии Масова култура Интернет култура	
8	<u>Медийен език и стил</u>		
		Медийен език и стил Редактиране	
9	<u>Медийен мениджмънт и комуникация</u>		
		Медийен мениджмънт Бизнес комуникация	
10	<u>Международна журналистика</u>		
		Международна Балканите Медиите в Европа	журналистика медиите

11	<u>Онлайн журналистика и комуникация</u>	Онлайн журналистика Компютърно опосредствана комуникация
12	<u>Пресжурналистика</u>	Пресжурналистика Рефлексивна журналистика (жанрови модели) Медиен дискурс (медиен анализ и медиакритика)
13	<u>Спортна журналистика</u>	
14	<u>Теория и история на рекламата</u>	Теория на рекламата История на рекламата
15	<u>Теория на журналистиката и медиите</u>	Теория на журналистиката и медиите Социални конфликти, институции, журналистика
16	<u>Теория на четенето</u>	
17	<u>Типология и комуникация на книгата</u>	Типология и комуникация на книгата Научно публикуване Медиология на книгата
18	<u>Убеждаваща комуникация</u>	Убеждаваща комуникация Управление на репутационни кризи Имидж в стратегическите комуникации
19	<u>Управление на медийно съдържание в аудиовизуалните платформи</u>	Аудиовизуална продукция Ефективни комуникации в аудиовизуалните платформи Комуникации (маркетинг на медийно съдържание)

По всяка докторска програма бяха сформирани комисии, които съставиха конспектите. Провеждането на кандидатдокторантската кампания в условията на COVID-19 беше организирано, като се спазиха всички изисквания за провеждане на изпити в условията на пандемия.

ДОКТОРАНТСКИ КУРСОВЕ

През тази учебна година беше оптимизирана организацията на докторантското училище във ФЖМК, като се изработи процедура, даваща възможност на докторантите предварително да планират курсовете и изпитите си. Преподавателите бяха помолени да обявят дати на сайта за стартиране на курсовете си през зимния и летния семестър, което позволи на докторантите да подават заявления и да запусват както планирани, така и курсове по собствено желание извън предварително планираните курсове.

ДОКТОРАНТСКИ КУРСОВЕ ЗА УЧЕБНАТА 2020 Г.

Дисциплина	Преподавател
Курсове, формиращи академични знания и компетенции	
Аудиовизуални платформи	проф. д-р Теодора Петрова
Визуална комуникация	проф. д-р Веселина Вълканова
Виртуалност и информационна етика	проф. д-р Николай Михайлов
Дигитална комуникация	доц. д-р Поля Иванова
Езикова реалност: медиалингвистичен подход	проф. д.н. Андреана Ефтимова
Журналистическа етика	доц. д.н. Вяра Ангелова
Журналистическа и медийна теория	доц. д-р Мария Попова
Кроскултурни изследвания	доц. д-р Диана Петкова
Медиен дискурс, медиен анализ, медиакритика	проф. д-р Тотка Монова

[Медийни социомодели, конструктивна журналистика](#)

[Социални обрати и медиен разказ](#)

Курс по научното направление на докторантурата

[Аудиовизуална комуникационна среда](#)

[Аудиовизуални медии и комуникации](#)

[Бизнес култура](#)

[Българската журналистика и медии \(1842-1944\)](#)

[Журналистика 3.0 – дигитални практики](#)

[Медийна култура](#)

[Мениджмънт на кризи](#)

[Мултимедия, интернет, журналистика](#)

[PR като обект на познание \(методологически проблеми и методически подходи\)](#)

[Радио и публики](#)

[Светът, политиката, медиите](#)

[Телевизионно програмиране в дигитална среда](#)

[Технология на връзките с обществеността](#)

[Философия на езика и масова комуникация](#)

Комуникация и медийни трансформации

Курс, формиращ специфични изследователски знания и компетенции

[Антропология на медийната музикална култура](#)

проф. д-р Луливера
Кръстева

проф. д-р Снежана Попова

проф. д-р Лилия Райчева

доц. д-р Поля Иванова

проф. д-н. Любомир
Стойков

проф. д-р Здравка
Константинова

проф. д-р Грета
Дерменджиева

проф. д-н. Любомир
Стойков

проф. д-р Чавдар Христов

доц. д-р Мария Попова

проф. д-р Венцеслав
Бондигов

проф. д-р Снежана Попова

проф. д-р Мария Нейкова

проф. д-р Теодора
Петрова

доц. д-р Светослава
Ковачева

проф. д-р Николай
Михайлов

проф. д-р Лилия Райчева

проф. д-н. Венцеслав
Димов

[Дипломация и журналистика](#)

[Жанрови форми за забавлението в телевизията](#)

[Изкуство и журналистика](#)

[Институционални PR дефицити](#)

[Карикатурата в медиите](#)

[Корпоративен журнализъм - медийна идеология на прехода](#)

[Медийните кризи на прехода](#)

[Мениджмънт на научните публикации](#)

[Научно цитиране](#)

[Национален имидж и медии](#)

[Развитие на рекламата до 1989 г.](#)

[Световни стандарти за дисертационния проект](#)

[Социалистически телевизии](#)

[Социални нагласи и медии](#)

[Стратегическо планиране на събитийни комуникации](#)

[Телевизионна журналистика](#)

[Югоизточна Европа в съвременните международни отношения](#)

проф. д-р Милко Петров

доц. д-р Жана Попова

доц. д-р Мария Попова

проф. д-р Луливера
Кръстева

проф. д-р Здравка
Константинова

проф. д-р Тотка Монова

доц. Георги Лозанов

доц. д-р Милена Цветкова

доц. д-р Милена Цветкова

доц. д-р Дияна Петкова

проф. д-р Здравка
Константинова

доц. д-р Милена Цветкова

доц. д-н. Вяра Ангелова

проф. д-р Луливера
Кръстева

доц. д-р Светослава
Ковачева

доц. д-р Поля Иванова

проф. д-р Мария Нейкова

ДОКТОРАНТСКИ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛНИ ФОРУМИ

По инициатива на Декана проф. д-р Веселина Вълканова се проведоха обучителни семинари на Кларивейт Аналитикс на тема: „НАМИРАНЕ И АНАЛИЗ НА ПОЛЕЗНА НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ИНФОРМАЦИЯ В WEB OF SCIENCE CORE COLLECTION И КАК И КЪДЕ ДА СЕ ПУБЛИКУВАТ НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ“. Презентационно-обучителният семинар се състоя на 28 февруари 2020 г. от 11 часа в 29 зала на Факултета по журналистика и масова комуникация.

Основните теми обхващаха пълния изследователски цикъл:

- Търсене на полезна и висококачествена научна информация с продуктите на Кларивейт Аналитикс
- Анализ на намерената информация
- Как да публикувате научните си изследвания?
- Къде да публикувате научните си изследвания?

Презентатор: Христина Шербанова, Продуктов специалист за продуктите на Кларивейт Аналитикс.

В семинара участваха преподаватели и докторанти от ФЖМК.

Факултетът по журналистика и масова комуникация има амбицията да организира всяка година **ОБЩОФАКУЛТЕТСКИ ДОКТОРАНТСКИ СЕМИНАР**, на който нашите докторанти да имат възможност да апробират резултатите от изследванията си, да обменят идеи, да споделят трудностите, които срещат при писането на дисертационните си

трудове, да получат съвети от преподавателите във Факултета и от колегите си.

Началото на тази поредица постави двудневният общофакултетски научно-образователен докторантски семинар „МЕДИИ И КОМУНИКАЦИИ“, проведен на 3 и 4 декември 2019 г. В рамките на Климентовите дни – 2019 в Новата конферентна зала на СУ „Св. Климент Охридски“. Форумът имаше за цел да подкрепи обмена на теоретичните и практико-приложните постижения на младите изследователи, да очертае интердисциплинарни връзки и разнообразен инструментариум в научните изследвания.

Цел на Семинара е взаимодействието между изследователи с различен опит и проучвателски нагласи, следващи различни теоретични парадигми, методологии и научни традиции. Дискусията между тях е допълнителна мотивация за научно развитие и гарант за увеличаване на качествените докторантски тези. Приемствеността в науката, осъществявана чрез връзката учител – ученик и чрез подкрепата на младите учени, беше водеща платформа на изявата.

В Семинара заявиха теми за доклади 31 участници (2 постдокторанти и 29 докторанти) от всички катедри във ФЖМК. Докладите бяха разпределени в 6 тематични панела: (Ракурси към медийната грамотност. Журналистика на гражданите; Медийни дискурси: жанрови, езикови и редакционни политики; Комуникационен потенциал на онлайн медиите в рекламата и маркетинга; Инфлуенсъри за бранда; Медийни (зло)употреби по света; Визуална комуникация – преди и след фотографията), ръководени от хабилитирани преподаватели във Факултета.

Деканското ръководство изразява благодарност за активното участие на проф. Тотка Монова, както и на проф. Николай Михайлов, доц. Ефрем Ефремов, доц. Диана Петкова, доц. Жана Попова и доц. Георги Лозанов,

благодарение на които дискусиите след панелите се превръщаха в интелектуално преживяване и предизвикателство за всички участници. Семинарът е част от учебните дейности, предвидени в учебния план на докторантските програми, и участието в него носи 5 кредита.

Освен общофакултетския докторантски семинар предишния месец се проведе и традиционният **ДЕН НА ДОКТОРАНТА**, организиран от ръководителя на катедрата „Теория и история на журналистиката“ доц. д-р Мария Попова. На откриването му присъства зам.-деканът по НИД и докторантските програми проф. д.н. Ангелана Ефтимова.

Докторантският семинар „Ден на докторанта“, организиран от катедра „История и теория на журналистиката“, се проведе на 15 ноември 2019 г. от 10 до 15 часа в зала 29 също като част от Климентовите дни на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Форумът се организира от 2013 г. два пъти годишно във вече тринадесет издания. Възможността за конферентно участие, сравняване на научното развитие спрямо това на другите докторанти, оценките и препоръките на преподавателите и научните ръководители се оказват положителен стимул за повечето докторанти и спомагат за успешното реализиране на техните докторски дисертации. Отворената, отговорна и благоприятна среда за научен обмен, както и формата на дискусиите позволяват докторантите да съизмерят своето развитие, да получат компетентни съвети от преподавателите в катедрата, да изградят важни умения за участие в научни конференции и да обменят научен и социален опит.

ИЗДАНИЯ НА ДОКТОРАНТИТЕ

През учебната 2019-2020 г. излезе научният докторантски сборник „МЕДИИ И КОМУНИКАЦИИ“, който засяга широк кръг от тематични и изследователски полета като: медийната грамотност; инструментариумите на маркетинговата комуникация; източниците на информация в разследващата журналистика; Визуалната комуникация в медиите и във връзките с обществеността; теорията, историята и практиките на публич рилейшънс; иновациите в дигиталния маркетинг; типологията на книгата и историята на българското книгоиздаване; профилите в пресжурналистиката и в онлайн журналистиката; отношенията гражданска журналистика-професионална журналистика.

Сборникът е първият том от поредицата сборници с докторантски текстове, в които ще се публикуват отличилите се докторантски разработки от Общофакултетния докторантския семинар и от факултетните конференции. С тази инициатива нашите докторанти ще могат да изпълняват изискванията за публикации, за да бъдат допуснати до защита, както и да заявят постиженията си пред научната общност.

Докторантите на ФЖМК имат и други възможности за публикуване на изследванията си. Факултетът по журналистика и масова комуникация има три електронни научни списания – „Ню медия 21“, „Медialog“ и „Медии и език“ – които са отворени към младите ни колеги и след прецизно рецензиране публикуват стойностни докторантски разработки.

ИНИЦИАТИВИ ЗА СТИМУЛИРАНЕ НА ДОКТОРАНТИТЕ

На докторантите във Факултета по журналистика и масова комуникация бяха разпределени средства за допълнително стимулиране на научноизследователската им дейност. Комисия в състав:

- проф. д.н. Андреана Ефтимова,
- доц. д.н. Вяра Ангелова,
- доц. д-р Ефрем Ефремов,
- доц. д-р Мария Попова,
- докторант Десислава Сотирова,

назначена със Заповед на Декана № 016/15.11.2019 г., изработи **ВЪТРЕШНИ ПРАВИЛА ЗА РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА ДОПЪЛНИТЕЛНАТА СУБСИДИЯ ЗА ДОКТОРАНТИ**. Правилата включват положителна атестация от първичното звено, одобрена на ФС и изпълнение на дейностите по индивидуален план. Комисията предложи и разпределение на предоставената на Факултета сума от 172 789,24 лв.

Решението на Комисията беше основано на обстоятелството, че през първата година докторантите нямат предвидена в индивидуалния си план педагогическа дейност, както и с това, че докторантите през първата и втората година ще имат възможност да получат стипендии и през следващите години на тяхното обучение, съобразно политиката на МОН. Комисията се е опитала да стимулира по един постъпателен начин докторантите на Факултета. Разпределението на еднократната стипендия беше направено, както следва:

- за първа година на обучение - 19 бр. по 2451 лв.

- за втора година на обучение - 26 бр. по 2854 лв.
- за втора година на обучение - 15 бр. по 3276 лв.
- за докторанти с непълна учебна година – 3 бр. - обща сума 2865 лв.

Чрез тази допълнителна стипендия докторантите се насърчават да участват в научни форуми и да публикуват в сериозни реферирани издания.

НАЦИОНАЛНА НАУЧНА ПРОГРАМА „МЛАДИ УЧЕНИ И ПОСТДОКТОРАНТИ“

ФЖМК изпълнява и ангажимента си по Национална научна програма „Млади учени и постдокторанти“ за 2020 г., като обяви на интернет страницата си конкурс за избор на млади учени и постдокторанти. Комисия в състав:

- проф. д.н. Андреана Ефтимова,
- проф. д-р Николай Михайлов,
- проф. д-р Чавдар Христов,
- доц. д-р Светлозар Кирилов и
- гл. ас. д-р Петър Айолов

разработи **ВЪТРЕШНИ ПРАВИЛА И ПРОЦЕДУРА ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА КОНКУРСИ ЗА МЛАДИ УЧЕНИ И ПОСТДОКТОРАНТИ.**

Съобразно сумата, отпусната за ФЖМК, бяха обявени четири щатни бройки в категорията „постдокторанти“ за длъжността „признат изследовател R2“ на срочен трудов договор на 4-часов работен ден (или на допълнителен трудов договор/допълнително споразумение) за 6 месеца (1 април – 30 септември 2020 г.) с основно брутно възнаграждение от 920 лв.

Като гарантира прилагането на ценности като прозрачност на процеса по подбор и равнопоставено отношение към всички кандидати за

обявени позиции, Комисията предложи на ФС да приеме правила за подбор на кандидатите, които да се основават върху Правилата на СУ „Св. Климент Охридски“ за прилагане на Европейската харта на учените и Етичния кодекс за наемане на изследователи, определени в препоръка 2005/251/ЕО от 11 март 2005 г. на Европейската комисия. В обявения конкурс по програмата „Млади учени и постдокторанти“, съгласно Решение на МС №577 от 17.08.2018 г. и Заповед на Ректора на СУ „Св. Кл. Охридски“ от 07.02.2020 г.

Участваха 16 проектни предложения. Допуснати до участие в конкурса бяха всички шестнайсет кандидати, като за обявените места се класират участниците, получили най-висок брой точки. Класирани са четири проектни предложения.

Вече са частично известни високите резултати на част от премираните колеги. Постдокторантите, работещи под научното ръководство на проф. д-р Лилия Райчева, са осъществили шест научни публикации, индексирани в Scopus.

Надяваме се, че отчетните материали по програмата ще оправдаят сериозната подкрепа, която получиха всички спечелили конкурса колеги.

УЧАСТИЕ НА ДОКТОРАНТИТЕ В ПРОЕКТИ

Освен в проектите по Фонд Научни изследвания на Софийския университет, би трябвало да се отбележи докторантското участие по общоуниверситетската инициатива за изготвяне на [WEB-СТРАНИЦА С ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПАНДЕМИЯТА COVID-19](#). Заедно с екипа, сформиран със заповед № 043/06.04.2020 г. на Декана на ФЖМК в състав:

- ръководител на проекта: проф. д.н. Андреана Ефимова,

- членове: гл. ас. д-р Екатерина Тимова Станковски, гл. ас. д-р Лора Симеонова, гл. ас. д-р Мая Василева, гл. ас. д-р Мирослава Ценкова, гл. ас. д-р Петър Айолов, координатор: Гриша Атанасов),

В проекта се включиха активно със свои предложения и преподаватели и докторанти на ФЖМК: Зарина Василева, Теодора Петкова, Мануела Томева, Малина Бечева, Ивелина Георгиева, Вероника Галева; доц. д-р Мануела Манлихерова, доц. Георги Лозанов.

Ръководството на ФЖМК благодари на всички колеги, които отделиха от времето си и дариха своя труд, за да може проверена информация за коронавируса и отражението му във всички сфери на живота да достигне до обществото. Всички, допринесли за създаването на тази страница, бяха информирани, че могат да впишат проекта в своите отчети, в системата „Авторите“, за да допълнят резултатите си при предстоящата атестация.

III. Международна и проектна дейност

МЕЖДУНАРОДНИ ЧЛЕНСТВА И ПАРТНЬОРСТВА НА ФЖМК

През изтеклата академична година благодарение на усилията на Декана на ФЖМК проф. д-р Веселина Вълканова изключителен напредък отбеляза **сътрудничеството на ФЖМК с фондация „Конрад Аденауер“ – Медийно бюро за Югоизточна Европа.**

Още в началото на мандата, на 7 ноември 2019 г., бе подписан **РАМКОВ ДОГОВОР ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО** между Konrad Adenauer Stiftung Media Programте SEE, представляван от г-н Хендрик Зитих, ръководител, и Факултета по журналистика и масова комуникация на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, представляван от проф. д-р Веселина Вълканова, Декан.

ADENAUER LECTURE

Успешното начало бе поставено с първата лекция от цикъла **ADENAUER LECTURE** – на журналиста Щефан Детйен, организирана от Факултета по журналистика и масова комуникация на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и Медийната програма за Югоизточна Европа на фондация „Конрад Аденауер“.

Г-н Щефан Детйен е ръководител на студиата в Берлин и Брюксел на германското обществено „Дойчландрадио“ и е политически журналист с

дългогодишен опит. Лекцията беше на тема „Между журналистиката и политиката“.

Основни линии на лекцията и дискусията, проведени се на 3 декември в Аула Магна на ФЖМК, бяха:

- Условия на независимата журналистика;
- Журналистиката трябва да е независима, но какви са условията за това?
- Актуалната медийна среда в Германия;
- Обществената отговорност на медиите;
- Мерките срещу политическо влияние върху тях, както и за професионалната комуникация на репортерите с политиците.

Втората лекция от Adenauer Lecture ще се проведе на 2 декември от 11 ч. в Аула Магна на ФЖМК, ако епидемиологичната ситуация го позволява. Гостът, който е поканен, е Петър Фрей, главен редактор на ZDF.

СТИПЕНДИИ НА KAS ЗА СТУДЕНТИ ПО ЖУРНАЛИСТИКА

Медийната програма на Фондацията за Югоизточна Европа учреди стипендии за студенти „бакалавър“ и „магистър“ за зимния семестър на новата академична година.

Студентите Светослава Шикова и Виктория Костова от ФЖМК са сред първите носители на новата престижна студентска стипендия „Аденауер“.

Новата програма за стипендии е предназначена за талантиливи студенти по журналистика в България.

По този начин Медийната програма KAS за Югоизточна Европа по подкрепя млади бъдещи журналисти с надеждата да бъде създадено ново поколение представители на медиите.

Работейки със студентите, Медийната програма иска да подпомогне и журналистическото образование в България. Студентите ще получават месечна субсидия и ще участват в събитията на KAS Media Program в България.

ДАРЕНИЕ ОТ KAS ЗА ФЖМК

Медийното бюро за Югоизточна Европа на Фондацията „Конрад Аденауер“ направи дарение на ФЖМК за закупуване на ПЕТ БРОЯ НАСТОЛНИ КОМПЮТРИ, комплектувани с монитори на фирмата DELL Computers, както и ЦВЕТНО МУЛТИФУНКЦИОНАЛНО УСТРОЙСТВО, позволяващо принтиране, сканиране и копиране на печатни материали и документация. Те ще бъдат използвани за целите на обучението на студентите в Учебна редакция по пресжурналистика и онлайн медиуми. Нюзрумът временно е оборудван в 65 аудитория, но ще бъде разположен в специално определена за целта зала в западното крило на ФЖМК.

МЕМОРАНДУМ ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО С УНИЦЕФ И АЕЖ

ФЖМК сключи Меморандум за сътрудничество с Детския фонд на ООН (УНИЦЕФ) и Асоциацията на Европейските журналисти (АЕЖ), с което включи като основен приоритет в дейността си подобряване на благосъстоянието на децата и младежите и защита на техните права.

Във Факултета по журналистика и масова комуникация на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ на 8 януари 2020 г. се състоя

тространна среща между Факултета по журналистика и масова комуникация, представляван от Декана проф. д-р Веселина Вълканова, УНИЦЕФ, представляван от д-р Джейн Муита, Представител на УНИЦЕФ на България, и Асоциацията на европейските журналисти в България, представляван от г-н Иван Радев, член на Управителния съвет на АЕЖ – България.

Проф. Вълканова поздрави д-р Джейн Муита за благородната мисия на УНИЦЕФ, за подкрепата за децата и подрастващите и защитата на техните интереси. Проф. Вълканова подчерта, че защитата на децата и юношите трябва да е грижа за всяка институция – правителствена или неправителствена, за всяка организация, на всеки индивидуално. Деканът на ФЖМК подчерта важността на програмата на УНИЦЕФ за защита на децата, за мониторинг, комуникация и промоция в това отношение. Тя акцентира върху важността на темата за образованието по журналистика и изрази готовност ФЖМК като образователна институция в областта на комуникациите и журналистиката да съдейства в аспекта за етично отразяване в медиите на проблематиките за децата и подрастващите, като предложи на своите студенти факултативен курс, посветен на този въпрос, и съдейства за повишаване на медийната грамотност сред младите хора в България.

С цел прилагане на международните стандарти и най-добрите практики бе инициран **ФАКУЛАТИВЕН КУРС** за етично отразяване на децата, много добре приет от студентите. Курсът бе приет от Факултетния съвет на ФЖМК и беше предложен на студентите от различни специалности и курсове през летния семестър на академичната 2019/2020.

Сътрудничеството ще продължи по посока на създаване и утвърждаване на умения у студентите в областта на медийната

грамотност. Меморандумът обхваща срока на действие на програмата на УНИЦЕФ в страната до 2022 година.

СЪТРУДНИЧЕСТВА С ЕВРОПЕЙСКИ ОРГАНИЗАЦИИ

Сътрудничеството с европейските организации ЕЈТА и ЕСРЕА продължава своето развитие.

Ползите от това сътрудничество са международни модули и програми, възможност за обмяна на опит. Ще бъде възобновено сътрудничеството с Réseau Théorhast, прекъснато през 2018 година с пенсионирането на координатора проф. Здравка Константинова. За нов координатор е избран доц. д-р Ефрем Ефремов.

Членството на ФЖМК в **ЕВРОПЕЙСКАТА АСОЦИАЦИЯ ЗА ОБУЧЕНИЕ НА ЖУРНАЛИСТИ** предостави възможност за участие в Европейския тандем проект, съвместна инициатива на Европейската асоциация за обучение на журналисти (ЕЈТА), института Ерих Брост и университета в Дортмунд. Тандем проектът установи контакти между европейските и африканските обучители по журналистика.

В резултат на това от заместник-декана на ФЖМК доц. д-р Мануела Манлихерова бе организирана двудневна визита на колежата **проф. Леви Обоньо, декан на Факултета по журналистика на университета в Найроби, Кения**. Той посети Софийския университет на 21 и 22 октомври 2019 година и се срещна с деканското ръководство, с преподавателския състав на ФЖМК, със студенти, както и с представители на журналистическата общност.

В ход е присъединяване на факултета към проекта за проверка на факти **EUFACTCHECKING, РЪКОВОДЕН ОТ ЕЈТА**. Инициативата

Възнамерява да изгради устойчива учебна програма за проверка на факти в рамките на европейската мрежа от училища по журналистика. Проектът дава възможност студентите да развият умения да разпознават дезинформацията и да формират задълбочени интереси към демократичните процеси.

Членството в **ECREA** обезпечава колегията с информация за значими академични форуми, конференции и изследвания.

Проблем се появи при заплащането на годишната членска вноска. В списъка с членове се оказаха колеги, които вече са пенсионирани, както и вече отчислени напуснали докторанти.

В контекста на международното сътрудничество **ФЖМК стана партньор на Световната международна конференция MEDCOM**, организирана от Международния институт по управление на знанието в Куала Лумпур, Малайзия, с участието на италианските университети в Каляри и Рим – Тор Вергата. След извънредната ситуация, която сериозно засегна света, организаторите решиха да отложат за догодина присъствено провеждане на събитието. От българска страна бяха избрани трима колеги за рецензиране на абстракти и одобрени двама докторанти като участници.

ЕРАЗЪМ МОБИЛНОСТ И ПРАКТИКИ

Факултетът продължава да развива международното си присъствие в областта на образованието като изпраща и приема студенти по програма Еразъм.

С цел насърчаване на студентската мобилност от началото на мандата на новото ръководство е изготвена и публикувана на уеб страницата на ФЖМК **ПРОЦЕДУРА ЗА ПРИЗНАВАНЕ НА ОЦЕНКИ ОТ ИЗПИТИ, ПОЛОЖЕНИ В ЧУЖДЕСТРАННИ УНИВЕРСИТЕТИ В РАМКИТЕ НА ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАМА „ЕРАЗЪМ“**, която да подпомага студентите в администриране на признаването на техния образователен опит в партньорските университети.

Своевременно се публикуват всички новини, които засягат ефективно осъществяване на цялостния процес за студентска и преподавателска мобилност. Персонално се работи с всеки кандидатстващ или вече селектиран студент. Уведомени са преподаватели от факултета, че студентската мобилност е част от програмата за обучение на студента и тя е важна за цялостното им развитие.

Дори в непредвидената ситуация на пандемия мобилността продължи да се изпълнява. Селектираните студенти по Еразъм с цел обучение бяха **9** и **9** студенти за Еразъм практиките.

Проблем остава все още малкият брой студенти, които се решават да кандидатстват както за обучение, така и за Еразъм практики. Това налага допълнителен прием за летния семестър на новата 2020/2021.

По отношение на **ВХОДЯЩИТЕ ЕРАЗЪМ СТУДЕНТИ**, идващи от партньорските образователни институции, се наблюдава интерес към обявените от факултета Еразъм курсове и от студенти от други специалности. Тяхната оценка за обучението във ФЖМК е добра с препоръки да се подобри техническото обезпечаване на учебния процес и всички Еразъм преподаватели да взимат редовно часовете си.

При преподавателската мобилност се установи и спазва редът, обявен от академичния календар на Международния отдел на Софийския университет. За съжаление поради пандемията селектираните колеги не можаха да осъществят своята мобилност, но запазиха правото си за новата академична година.

Проблем се среща с установяване на контакти с партньорските висши учебни заведения. Ограничаващ фактор за мобилността е възможността тя да се реализира само през летния семестър на академичната година.

ПРОЕКТНИ ДЕЙНОСТИ

Институтът за комуникационни изследвания (ICS), Македония, предложи проектно предложение по **ERASMUS PLUS CALL/KA2 СТРАТЕГИЧЕСКО ПАРТНЬОРСТВО ВЪВ ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ** и покана ФЖМК да се присъедини към консорциума на проекта като партньор. Идеята на проекта е да бъде разработена и реализирана онлайн програма за комуникация, подчинена тематично изцяло на проблемите с околната среда. Към проекта се присъединиха Сърбия, Албания и Черна гора. Националната агенция в Македония не класира проекта въпреки високото ниво на експертиза, демонстрирана от участниците, както и изключителната важност на един такъв проект за Балканския регион, който страда от

поражения на околната среда. Партньорите от проекта се обединиха около становището, че ще използват разработения проект и ще търсят алтернативно финансиране.

От началото на мандата колегията във факултета редовно е информирана за всички възможности, които предоставя фонд „Научни изследвания“ по отношение на международни програми и проекти. Информационните бюлетини бяха разпращани и по време на пандемията с предложения за участие в редица проектни инициативи на български и чуждестранни организации.

КОНФЕРЕНЦИИ

В рамките на Климентовите дни ФЖМК организира Международна научна конференция „КАЧЕСТВЕНА ЖУРНАЛИСТИКА И НОВА КОМУНИКАЦИОННА СРЕДА“ - 29-30.10.2020 г. С цел да се пресекат експертни гледни точки на теоретици и практики от различни европейски страни бе конструиран международен панел на тема : „БЪДЕЩЕТО НА КАЧЕСТВЕНАТА ЖУРНАЛИСТИКА. КРОС- КОНТИНЕНТАЛНИ ГЛЕДНИ ТОЧКИ“.

IV. ИНФОРМАЦИОННИ ПОЛИТИКИ И ПРЕДСТАВЯНЕ НА ФЖМК

Още през първите шест месеца от мандата беше разработена концепция за представяне на ФЖМК пред обществеността.

Под печат е РЕКЛАМНА БРОШУРА на ФЖМК, представяща образователните програми и дейностите на факултета. Брошурата е подготвена от екип от ФЖМК в състав:

- доц. д-р Светлана Станкова,
- гл. ас. д-р Мая Стоянова,
- гл. ас. Антоан Божинов,
- ст. преп. Цветан Пеневски.

Брошурата е предназначена за български и чуждестранни гости и за представянето на Факултета на чуждестранни форуми и панаири на образованието. Под печат е българската версия, ще бъде публикувана и английска версия.

В официалната си кореспонденция, при подготовката и издаването на акциденция – плакати, покани, грамоти, сертификати, удостоверения, дипломи, дипляни, флаери, бюлетини, поздравителни адреси от Декана за годишнини на институции и партньори, банери за партньорски участия на сайтове и други платформи, ФЖМК следва от една година елементите от Визуалната идентичност на Софийския университет – лого, официален шрифт, унифицирани бланки, визитни картички и др.

Разработена беше **ОФИЦИАЛНА ФЕЙСБУК СТРАНИЦА НА ФЖМК**, на която се публикуват информации за организацията на учебния процес, за събития и постижения, за важни академични инициативи. Страницата бързо се утвърди като информационен носител и се радва на интерес и голям брой посещения от преподаватели и студенти, Алумни и последователи.

Беше актуализирана и обогатена с информация **УЕБ СТРАНИЦАТА** на ФЖМК – вече по-регулярно информираща за предстоящи събития и за организацията на образователните и научни дейности. Освен непрекъснато обновяваните рубрики на интернет страницата на Университета „Актуално“ и „Важно“ всекидневно се актуализират и рубриците, отнасящи се до студентите, като началната страница носи повече информация за предстоящи събития или за учебни процедури.

Надяваме се всички колеги да се включат по-активно в представяне на постиженията на ФЖМК и да съдействат за по-добрата комуникация и координация между звената, преподавателите, студентите, докторантите и администрацията.

Колегите от Телевизия Алма Матер гл. ас. д-р Петър Айолов и докт. Десислава Сотирова създадоха **НЯКОЛКО ФИЛМА ОТ ПУБЛИЧНИ СЪБИТИЯ** на ФЖМК – открити лекции, тържественото откриване на академичната година, и рекламни клипове на ФЖМК.

Благодарение на усилията на гл. ас. д-р Антоан Божинов бе подготвена **ЕКСПОЗИЦИЯ ОТ АВТОРСКИ СНИМКИ** от живота на студентите във ФЖМК и авторска кавалетна фотография, които ще бъдат изложени в коридорите и фойетата на централното и източното крило на сградата ни.

V. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСИТЕ НА ФЖМК

Още в началото на бюджетната година основна задача на деканското ръководство беше преценката на структурата на приходите и разходите в бюджета на факултета. Беше предложен по-оптимален вариант на структуриране на бюджета, който бе приет от главния финансист на Софийския университет и от Академичния съвет на Софийския университет.

Още от началото на мандата Деканското ръководство работи по оптимизация на бюджетните разходи и по признаване на бюджетните приходи. По предложение от Декана до Академичния съвет бяха нанесени **КОРЕКЦИИ В ПРИХОДНАТА ЧАСТ НА ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ НА СОФИЙСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ ЗА 2019 Г.** В резултат на енергичните действия на Декана и интензивна работа с финансовите и счетоводни отдели на Софийския университет и с техните ръководители бюджетната година бе отчетена финансово без дефицит. Така на практика, макар и с малък плюс, се наредихме до едни от малкото факултети в СУ, които не са на бюджетен дефицит – ФМИ, ФНОИ и ЮФ.

Предвид големия планиран дефицит на ФЖМК за 2020 г. сме предприели стъпки за **ОПТИМИЗАЦИЯ НА БЮДЖЕТА И УВЕЛИЧАВАНЕ НА ПРИХОДИТЕ:**

- По доклад на проф. д-р Веселина Вълканова започнаха процедури и бяха предприети стъпки за отдаване под наем на помещения в сутерена

на източното крило. Академичният съвет прие предложението за отдаване под наем на двете помещения, надяваме се на инвестиционен интерес, тъй като е необходим основен ремонт, преди да влязат в експлоатация.

- По доклад на проф. д-р Веселина Вълканова започнаха процедури и бяха предприети стъпки за отдаване под наем на едноетажна масивна постройка към сградата на ФЖМК. Академичният съвет прие предложението за отдаване под наем на пристройката (т.нар. „бистро“) в двора пред източното крило, надяваме се на инвестиционен интерес, тъй като е необходим основен ремонт, преди пристройката да влезе в експлоатация.
- Правим необходимото за преразглеждане на сключения договор за отдаване под наем на помещения в сутерена на източното крило, който според нас е неизгоден.
- Предприемаме стъпки по привличане на дарения на техника и оборудване. Вече имаме резултат: получена техническа помощ от Konrad Adenauer Stiftung Media Programme SEE. Средствата, предоставени от KAS, са публични безвъзмездни средства от Федерална република Германия, с която вече е създадена модерна редакция за студенти, които да осигурят практическо обучение за печатни и онлайн журналисти. Проектът подкрепя техническото оборудване на редакцията с компютърно оборудване.
- На базата на Доклад на Декана и решение на Факултетния и Академичния съвет бяха коригирани възнагражденията на хоноруваните преподаватели, за да не се допусне голям преразход в настоящата бюджетна година.

VI. ТЕХНИЧЕСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС

Най-същественният приоритет в тази област на деканското ръководство за мандат 2019-2023 г. е **обновяването на материално-техническата база и развитие на инфраструктурата за учебна и изследователска дейност.**

ДАРЕНИЕ ОТ ФОНДАЦИЯТА „КОНРАД АДЕНАУЕР“

Искаме да отбележим специално възможността да оборудваме напълно нов учебен нюзрум благодарение на дарение от страна на фондация „Конрад Аденауер“ – Медийната програма за Югоизточна Европа.

На базата на **РАМКОВ ДОГОВОР ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО** от 7 ноември 2019 г. между Konrad Adenauer Stiftung Media Programme SEE, представляван от г-н Хендрик Зитих, ръководител, и Факултета по журналистика и масова комуникация на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“, представляван от проф. д-р Веселина Вълканова, Декан, и **ДОГОВОР ЗА ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ** между Konrad Adenauer Stiftung Media Programme SEE, представляван от г-н Хендрик Зитих, ръководител, и Софийския университет „Св. Климент Охридски“, представляван от проф. д-р Анастас Герджиков, Ректор, КАС предостави на ФЖМК помощ за оборудване в размер на 4500 EUR (безвъзмездна помощ) под формата на материални ресурси като част от проекта **VD MEDIEN SOE (WA0500000V)**.

Средствата, предоставени от KAS, са публични безвъзмездни средства от Федерална република Германия.

По воля на Дарителя KAS MPSOE оборудването трябва да послужи за целите на Факултета по журналистика и масова комуникация на Софийския университет. Създадена е модерна редакция за студенти и по този начин е подпомогнато практическото обучение за печатни и онлайн журналисти. Проектът допринася за техническото оборудване на редакцията с компютърно оборудване.

На базата на специално проведено проучване на технически характеристики и конфигуриране бе направено проектно предложение до KAS MPSOE.

Бяха събрани различни оферти за сравнение и решението за възлагане трябва беше обосновано в доклад за възлагане, подлежащ на проверка рентабилността на разходите. Беше избран най-икономичният доставчик.

Закупени са:

- 5 (пет) компютъра Dell Vostro 3681 SFF, Intel Core i5-10400,
- 5 (пет) компютърни монитора Dell P2719H, 27 "Wide LED
- и 1 (едно) мултифункционално устройство Canon i-SENSYS MF742Cdw – цветно мултифункционално устройство, позволяващо принтиране, сканиране и копиране на печатни материали и документация.

С наличното оборудване е обзаведена **УЧЕБНА РЕДАКЦИЯ ПО ПРЕСЖУРНАЛИСТИКА И ОНЛАЙН МЕДИИ** в 65 зала на ФЖМК.

Изказваме голяма благодарност на „Конрад Агенауер“ – Медийната програма за Югоизточна Европа и лично на г-н Хендрих Зитих за отличната

Възможност студентите по журналистика да бъдат обучавани в съвременни условия и с най-модерна техника.

Тържественото откриване на залата предстои след физическото ѝ преместването в новоремонтираното крило в края на годината.

ОБОРУДВАНЕ ЗА УЧЕБНИ ЗАЛИ И АУДИТОРИИ

За целите на обучението през изминалата година се обединихме около необходимостта залите и аудиториите да бъдат оборудвани с нови устройства за мултимедийни презентации и други средства за визуализация на учебните материали.

За целта още в началото на мандата бяха закупени и монтирани два мултимедийни монитора в 13 и в 61 зала за оптимизация на визуализацията в процеса на обучение и работата в онлайн среда.

Доставен и монтиран мултимедийен монитор в зала 29 с предназначение за повишаване на ефективността на представяните материали и доклади на научни журита и процедури за академични длъжности, семинари и конференции, заседания на Факултетния съвет, на катедрените съвети, на Учебната комисия, различни видове обучения и срещи с партньори на ФЖМК.

Назначен беше нов системен администратор, който съдейства за подпомагане и подкрепа, както и консултиране и обучение на всички преподаватели – щатни и хонорувани, както и на служителите във ФЖМК по отношение на действията, ремонта и поддръжката на софтуера и хардуера и на работата им в информационна онлайн среда.

ЗАКУПУВАНЕ НА СОФТУЕР И ПРИЛОЖЕНИЯ

Всички новозакупени устройства се обезпечават своевременно с лицензиран софтуер – операционна система, текстообработващи, презентационни и др. програми.

За целите на юлската сесия за дипломиране и онлайн провеждането на дипломните защиты във ФЖМК бе осигурен **ЛИЦЕНЗ ЗА ОНЛАЙН ПЛАТФОРМАТА ZOOM STANDART PRO**. Беше проведено и обучение на преподавателите и участници в Държавните изпитни комисии. Беше осигурено съдействие и помощ на участниците в дипломните защиты.

За учебната 2020/2021 година е закупен **ГОДИШЕН АБОНАМЕНТ ЗА ЛИЦЕНЗИРАН СПЕЦИАЛИЗИРАН СОФТУЕР ADOBE CREATIVE CLOUD** за нуждите на задължителните дисциплини: „Издателски системи“, „Учебна редакция – майсторски клас“, „Комуникационен дизайн“, „Графичен дизайн“, „Дизайн на книгата“, „Дизайн на книгата – (практикум)“, „Телевизионно студио“, „Експериментално студио“ и др., с което се обезпечава учебният процес и се гарантира обучение, близко до практиката в специалностите „Журналистика“, „Връзки с обществеността“, „Книгоиздаване“ и „Комуникационен мениджмънт“.

ПОДДЪРЖАНЕ И ПРОФИЛАКТИКА НА КОМПЮТЪРНИТЕ СТАНЦИИ

Във ФЖМК се извършва периодична дейност по поддръжката и профилактика на компютрите във ФЖМК. Беше извършена преинсталация и актуализиране на софтуера на всички компютри във ФЖМК. Допълнително бяха монтирани бързи SSD дискове за оптимизиране работата и скоростта на компютрите.

НОВА ТЕХНИКА И УСТРОЙСТВА

Бяха закупени и осигурени **18 (ОСЕМНАДЕСЕТ) БРОЯ МОБИЛНИ КОМПЮТРИ** на средна цена 900 (деветстотин) лева за брой с цел подпомагане на учебния процес и изследователските дейности на преподавателите (пет от тях още не са доставени) и за обезпечаване на работата на администрацията в неприсъствен режим и епидемиологична ситуация.

Направена е поръчка за нова преносима техника, камери и друга периферия за осигуряване на дистанционното обучение.

В Съвета на деканите се обсъжда общоуниверситетска процедура за закупуване на HD камери за стрийминг на лекции и семинари в случай на напълно дистанционен режим на обучение и преподаване.

VII. МАТЕРИАЛНА БАЗА И СГРАДЕН ФОНД

През отчетния период в сградата на ФЖМК бяха извършени различни стопански дейности – планирани и по необходимост, възлизащи на обща сума **244 147,21 лв.**

Макар поддръжката на сградата да ляга върху усилията на един управител сграда на половин работен ден и на един работник по поддръжката също на половин работен ден, през изминалата година ремонтните дейности и грижата за любимата ни сграда с вече 138-годишна история се извършваха гладко и своевременно.

Благодарение на усилията на инж. Петър Пешев се отстраняваха настъпили аварии – главно в останалата водопроводна мрежа на сградата, в абонатната станция

РЕКОНСТРУКЦИЯ НА ЗАПАДНОТО КРИЛО НА СГРАДАТА НА ФЖМК

Основната грижа на деканското ръководство през първата година от мандата беше надзора и отстраняването на проблемите с РЕКОНСТРУКЦИЯТА НА ЗАПАДНОТО КРИЛО НА СГРАДАТА НА ФЖМК (ВТОРИ ЕТАП) и въвеждането му в експлоатация с цел осигуряване на здравословни и безопасни условия за труд съгласно Наредба №7/23.09.1999 г.

Лично деканът всяка седмица, заедно със заместник-декана по стопанските дейности, с управителя на сградата, често с и.д. главния мениджър на Софийския университет инж. Георги Божанин и ръководителя на строителната фирма правеха обходи, за да следи как върви реконструкцията на крилото. Проведени бяха редица срещи с архитекта и

строителите, за се отстранят редица конструктивни слабости и за да се продължава работата безпрепятствено. Регулярно беше информиран г-н Ректорът за текущите ремонтни работи.

В същото време е осигурен авторски надзор по време на строителството на строеж: „Доизграждане на западното крило на сградата на ФЖМК“. Договорите за авторски надзор са изготвени и комплектовани от управителя на сградата, съгласувани са с ръководството на СУ (докладна записка №70-11-142/26.02.2020г.) и проектантите по отделните специалности, след което са подписани от заинтересованите страни.

Строителството на обект „Доизграждане на западното крило на сградата на ФЖМК“ с изпълнител „ГАРАНТ СТРОЙ“ ООД (на основание сключен договор 80-09-113/24.07.2019г. на стойност 233 976,36 лв.) и строителен надзор „ЕН СИ ЕЙЧ ГРУП“ ЕООД (на основание сключен договор 80-09-127/14.08.2019г. на стойност 34 964,93 лв.) е пред завършване.

Изпълнени са около 90% от предвидените строително-ремонтни работи, в това число:

- монтаж на асансьор и платформа за хора с увреждания;
- монтаж на преградни стени от 2 пласта пожароустойчиви ГК плоскости;
- довършване на ВиК, Ел и ОВК инсталации;
- направа на подови настилки и стенни облицовки;
- латексово боядисване по стени и тавани;
- направа на окачени тавани тип „Армстронг“ и на такива от ГК плоскости;

- доставка и монтаж на интериорни метални димоуплътнени врати и др.

Ориентировъчната стойност на реално изпълнените СРР по предварителни разчети е около **190 000 лв.**

След завършването на реконструкцията на западното крило и въвеждането му в експлоатация:

- асансьорът и платформата за хора с увреждания ще се осигурят достъпна среда в цялата сграда на ФЖМК;
- ще бъде въведена в експлоатация специализирана зала за електронно аудио-визуално обучение, с амфитеатрално разположени **140 места**;
- ще се увеличи аудиторната площ с учебно студио за книгоиздаване (с площ **45 м²**) и учебно пресстудио (с площ **66 м²**), както и с три броя малки студия с обща площ **90 м²**;
- ще се увеличи площта за индивидуална научна работа със седем броя кабинети (всеки от тях с площ 9,7 м²), или с обща площ **67,9 м²**.

За оборудване на новоремонтираното крило е поискано ново оборудване на стойност около **32 000 лв.**, за което се чака приключването на тръжни процедури и избор на фирма по ЗОП.

Уважаеми колеги,

Надяваме се скоро дългоочакваният ремонт на западното крило да приключи и всички колеги, които вече близо две десетилетия работеха „временно“ в частично оборудвани или напълно необорудвани учебни помещения, да получат условията за пълноценен работен процес.

РЕМОНТ НА ЗАЛА 13

След разговори на Декана с Ректора на СУ проф. Анастас Герджиков са осигурени необходимите средства и в началото на 2020 г. започна и завърши спешният и неотложен ремонт на **ЗАЛА № 13** и на външно евакуационно стълбище. За целта бяха изготвени предварителни количествено-стойностни сметки (КСС) от управителя на сградата, са осигурени необходимите средства и през 2020 г. е започнат и завършен спешният и неотложен ремонт на зала № 13 и на външно евакуационно стълбище.

Благодарим на колегите, които оцениха усилията на деканското ръководство в това отношение, и особено на проф. д-р Христо Кафтанджиев, който се обърна с писмена благодарност за ремонта на най-натоварената зала във ФЖМК към Ректора на Софийския университет.

ОТДАВАНЕ ПО НАЕМ НА ПОМЕЩЕНИЯ В СУТЕРЕНА НА ИЗТОЧНОТО КРИЛО

По доклад на проф. д-р Веселина Вълканова започнаха процедури и бяха предприети стъпки за отдаване под наем на **помещения в сутерена на източното крило**. Управителят на сградата, по искане на и. д. главен мениджър на Софийския университет и във връзка с изготвяне на предложение до Академичния съвет на СУ за откриване на процедура за отдаване под наем на обект № 1 и помещение № 2, находящи се в сутерена на източното крило на сградата на ФЖМК, извърши контролно заснемане на двата обекта с цел разделното определяне на полезните им площи.

Изпратена докладна записка №70-11-45/22.01.2020г. до Ректора на СУ с необходимите приложения.

Академичният съвет прие предложението за отдаване под наем на двете помещения, надяваме се на инвестиционен интерес, тъй като е необходим основен ремонт, преди да влязат в експлоатация.

ОТДАВАНЕ ПОД НАЕМ НА ЕДНОЕТАЖНА МАСИВНА ПРИСТРОЙКА

По доклад на проф. д-р Веселина Вълканова започнаха процедури и бяха предприети стъпки за отдаване под наем **на едноетажна масивна пристройка към сградата на ФЖМК**. Управителят на сградата инж. Петър Пешев, по искане на и. д. главен мениджър на Софийския университет и във връзка с изготвяне на предложение до Академичния съвет на СУ за откриване на процедура за отдаване под наем на обекта – едноетажна масивна пристройка към сградата на ФЖМК с идентификатор 68134.405.105.3, разположена в ПИ с идентификатор 68134.405.105 и с предназначение „сграда за образование“ (съгласно кадастралната карта на СГКК), извърши фото и архитектурно заснемане и изчертаване на пристройката с цел определяне на полезната ѝ площ. Изпратена е докладна записка №70-11-46/22.01.2020г. до Ректора на СУ с необходимите приложения.

Академичният съвет прие предложението за отдаване под наем на пристройката (т.нар. „бистро“) в двора пред източното крило, надяваме се на инвестиционен интерес, тъй като е необходим основен ремонт, преди пристройката да влезе в експлоатация.

САНИТАРНА ПОДДРЪЖКА НА СГРАДАТА

Заради епидемиологичната обстановка много усилия на деканското ръководство, на управителя на сградата и на мениджмънта на СУ бяха насочени към закупуване на санитарни средства и материали. В началото закупувани със собствени средства на декана и заместник-декана, от средата на март започнахме да получаваме доставки на почистващи материали за поддръжка в количества, покриващи минимални нужди за основно почистване, на основание одобрен доклад.

Бяха поръчани и доставени целолицеви защитни маски с филтър 16 бр. на основание одобрен доклад №70-11-101/12.02.2020г. и във връзка с ресурсното обезпечаване на необходимото материално-техническо осигуряване за защитата при бедствия.

Позрижихме се да бъдат поръчани и доставени дезинфекционни материали и индивидуални предпазни средства – предпазни шлемове (за многократна употреба); предпазни маски за еднократна употреба; латексови ръкавици; почистващи материали и дезинфектанти.

Поръчана, доставена и монтирана е термална рамка на Входа на сградата, както и стационарни диспенсъри за дезинфекция.

ДРУГИ РЕМОНТНИ, САНИТАРНИ И ПОДДЪРЖАЩИ ДЕЙНОСТИ ПО СГРАДАТА

През периода регулярно или еднократно са извършвани и:

- ДДД обработка (дезинсекция и деакаризация) на сградата на ФЖМК;
- Действия по осигуряване на абонаментно извънгаранционно техническо обслужване и на втората пожароизвестителна система

(ПИС) моделNotifier AM 2000, в сградата на ФЖМК, имаща: 51 бр. автоматични датчици, 3 бр. вътрешни сирени, 4 бр. ръчни бутони и 1 брой външна сирена;

- Доставки на ел. материали за поддръжка в количества покриващи минимални нужди – луминисцентни лампи за ЛОТ;
- Закупуване на полумаски за еднократна употреба модел FFP 2 – 55 броя, във връзка с ресурсното обезпечаване на необходимото материално-техническо осигуряване за защитата при бедствия – предстои доставка;
- Доставки на материали за поддръжка в количества, покриващи минимални нужди за извършване на текущи ремонти – водоразтворима боя за дърво, акрилна боя за дърво и метал, лазурен лак за дърво, интериорна латексова боя, оцветител, грунд и др., на основание одобрен доклад.

Със собствени сили (включително и с доброволен труд на портнерите от дневна смяна във ФЖМК) и закупени материали от ФЖМК са извършени следните строително-ремонтни дейности:

- боядисване на стени коридор на третия етаж от източното крило на сградата;
- ремонт и боядисване на двойни врати на същия етаж от източното крило на сградата (10 бр.);
- ремонт на контакти и ключове – 3 бр.;
- подмяна на луминисцентни лампи (пури) – около 130 бр., на стартери – 10 бр. и на обикновени лампи – 12 бр.;
- ремонт на тоалетни казанчета – 2 бр.;

- отпушване на мивки – 3 бр.;
- ремонт на панти, брави и дръжки врати – 4 бр.;
- смяна на патронници – 2 бр.;
- подмяна на отделни пана окачен таван „Армстронг“ – 8 бр.;
- боядисване на пейки – 10 бр.;
- текущо обезвъздушаване на радиатори;
- пренасяне на учебни маси, столове и друго оборудване по етажи;
- изчукване на легени висулки от покрива и фасади; разбиване на лег, изриване на сняг и зимно почистване на дворното място;
- групи – на обща ориентировъчна стойност 4 500 лв.

За периода е извършван редовен абонаментен сервиз и извънгаранционна поддръжка на климатичната система, на СОР и ТВ охранителната система (Видеонаблюдение), съгласно сключените договори за извънгаранционна поддръжка.

СТЪПКИ ЗА ОТСТРАНЯВАНЕ НА ПОВРЕДИ В КЛИМАТИЧНАТА СИСТЕМА НА ТЕЛЕВИЗИЯ „АЛМА МАТЕР“

След обща докладна записка на Декана на ФЖМК и на директора на ТВ „Алма Матер“ до Ректора на СУ за констатирана повреда в климатичната система АЕРМЕК, мод. АН2007НА и невъзможността да се осигури необходимия микроклимат в помещенията на ТВ „Алма Матер“ (помещ. №34 и №35) и на УТВС (помещ. №42) в сградата на ФЖМК бе извършена извършена проверка от сервизен екип на „ИМПАС КЛИМА“ ЕООД – фирма, осигуряваща извънгаранционна поддръжка на климатичните инсталации на СУ (договор №80.09-148/13.06.2018г.).

На Ректора на СУ са предложени два варианта за решение на проблема – извършване на частичен ремонт (временно решение) на стойност 3 604 лв. или основен ремонт (окончателно решение) на стойност 104 760 лв., съгласно представени оферти от поддържащата фирма. Климатичната система не фигурира в инвентарните описи на ФЖМК и ТВ „Алма Матер“.

По искане на счетоводния отдел на СУ и на проверяващия контролен орган (Сметна палата) е изготвен подробен опис на климатичната инсталация в сградата на ФЖМК. На горното основание климатичната система в сградата на ФЖМК е зачислена на ТВ „Алма Матер“ и няма да бъде ремонтирана за сметка на бюджета на ФЖМК.

Обобщения и перспективи

През периода ноември 2019 – октомври 2020 г. беше постигнато много: създадени бяха нов тип организация на учебния процес, на научните и международните дейности, на междукатегорената координация, на администрацията.

Успешно премина дистанционното осигуряване на учебния процес през Втората половина на летния семестър на учебната 2019/2020 г. и в първите месеци на зимния семестър на академичната 2020/2021 г.

Процедурите и сесиите по дипломирането на завършващите студенти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ също премина успешно, независимо от сложната епидемиологична обстановка.

През учебната 2019/2020 г. бяха проведени редица научни и професионални събития: конференции, семинари, дискусии, срещи с експерти и практики, презентационно-обучителни семинари, успешна беше проектната и публикационната дейност. Напредък бе отбелязан в областта на международните партньорства и сътрудничества.

Направихме възможно за техническото обезпечаване на учебния процес чрез закупуване на нова техника и софтуер, успешно завършва реконструкцията на западното крило на сградата на ФЖМК, беше ремонтирана и въведена в експлоатация най-натоварената и голяма зала във ФЖМК – зала 13.

През настоящата 2020/2021 г. предстои сериозна работа по:

- Актуализацията на учебните планове в ОКС „бакалавър“ и адаптирането на учебните програми към трансформациите в средата, към потребностите на студентите и на бизнеса;
- Създаване на нова магистърска програма на английски език Digital Media and Communication;
- Стимулиране на предлагането на избираеми и факултативни курсове на чужди езици за привличане на по-голям брой „Еразъм“ студенти и докторанти;
- Активни действия за регулярно обновяване на материалната база за учебни цели – модернизирание на оборудването и техниката в студия, аудитории и семинарни зали;
- Развитие на електронно дистанционно обучение във ФЖМК;
- Участие в образователен проект за модернизация на висшите училища;
- Активизиране на връзките ни с водещи научни центрове у нас и в чужбина.
- Регулярни връзки и партньорство с представителите на бизнеса, с работодателските организации и с потребителите на кадри.

Уважаеми колеги,

Изказваме благодарност на всички преподаватели, студенти, докторанти, постдокторанти, служители и обслужващ персонал, които през изминалата година съдействаха за постигане на резултатите, отразени в Доклада.

Напредъкът е на Факултета по журналистика и масова комуникация!

Проф. д-р ВЕСЕЛИНА ВЪЛКАНОВА – декан на ФЖМК

Проф. д-р НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВ – заместник-декан по учебната и административната дейности

Проф. д.н. АНДРЕАНА ЕФТИМОВА – заместник-декан по научноизследователската дейност и докторските програми

Доц. д-р МАНУЕЛА МАНЛИХЕРОВА – заместник-декан по международната и проектната дейности

20 октомври 2020 г.